

## NUESTROS COLABORADORES

### La XIVª asamblea de la S. D. N.

Dos cuestiones espinosas

Después de la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, la XIVª Asamblea del organismo de Ginebra habrá empezado sus sesiones cuando aparezcan estas líneas. Es indudable que se celebran en momentos de especial gravedad para Europa y el mundo entero, y que varias de las cuestiones que han de debatirse han de poner seriamente a prueba la eficacia de la Liga.

Una de estas cuestiones cabe decir que las domina todas, y que sus resonancias pueden hallarse en cada punto del orden del día: nos referimos, naturalmente, a la cuestión del desarme. Pese a su optimismo semipiterno, el mismo Gobierno británico ha llegado a considerar como verdaderamente grave la actual situación de Europa. Son pocos los que ven llegar sin ser preocupados la fecha del 16 de octubre, en que deben reanudarse las conversaciones oficiales en Ginebra en torno a tan trascendental asunto.

Toda la política hitleriana, en efecto, se aleja más por días del espíritu de concordia sin el cual habría de ser imposible el éxito de aquella Conferencia. De ahí la importancia de las conversaciones que se vienen celebrando en París desde el 18 de septiembre entre los delegados de Inglaterra, Francia y Estados Unidos, y en las cuales es de esperar hayan visto claramente los interesados la solidaridad de ideales y de intereses que debe unirlos.

Es un hecho significativo que la Gran Bretaña se haya adherido a la tesis francesa en favor de un control permanente de los armamentos y de los presupuestos de defensa nacional, siendo así que hasta ahora los ingleses habían propuesto siempre un control intermitente tan sólo. No cabe duda de que las consecuencias de la política hitleriana son las que influyeron de modo directo para producir en el Gobierno británico ese cambio de actitud.

Queda por conocer cuáles van a ser las modalidades de aplicación de ese control; pues la experiencia ha demostrado que Alemania no aceptó de buena fe, no digamos de buen grado, el primer control que le impusieron los Tratados. En cuanto a saber lo que habrá de ser el «statu quo» eventual de armamentos, cabe esperar una discusión bastante viva entre las grandes potencias. Así, por ejemplo, por lo que se refiere a Alemania, el «statu quo» habría de ser el del Tratado de Versalles. Pero en tal caso ¿qué harían los nazis con sus formaciones especiales de tropas de asalto, de milicias, y sus fábricas de productos químicos destinados a la guerra futura? Sería muy difícil convenirles para que barran todo eso, y más aún si se tiene en cuenta el espíritu de revancha que se está fomentando en Alemania.

De agravarse todavía la situación, es posible y hasta probable que los ingleses se vean obligados a salirse oficialmente de su aislamiento aparente para contraer compromisos más firmes que los existentes en Europa. Lo hemos dicho aquí mismo en alguna ocasión y lo repetiremos: tan sólo una «entente» activa entre la Gran Bretaña y Francia sería capaz de hacer retroceder a los que quieren lanzar a Europa en peligrosas aventuras.

El propio Henderson reconoce la gravedad de la situación, cuando declara que los Gobiernos se hallan en peligro de perder todo control sobre la situación europea si no se llega a una solución de aquí a fin de año.

Otra cuestión espinosa, típica por los problemas que plantea, es la que deriva del crimen internacional cometido hace unas semanas en los confines de la antigua Mesopotamia. Pese a las negativas del Gobierno del Irak, ha quedado comprobado que tropas iraquianas al mando del general Bekir Sidky Beg han llevado a cabo horribles matanzas de cristianos asirios. Estos constituyen una de las principales minorías del nuevo Estado del Irak, al que la Sociedad de Naciones acogió en su seno el pasado año. Los problemas implicados en estos hechos han sido estudiados con todo detenimiento por el Gobierno inglés tienen su parte de responsabilidad moral en esta cuestión, por la confianza que otorgaron al nuevo Estado, administrado hasta el rey Faical, muerto repentinamente a principios del mes de septiembre.

La tragedia de los asirios tiene muchos puntos de contacto con la situación de los armenios en el antiguo Imperio otomán. Los infortunios de éstos debieron servir de lección a los autores de los tratados de paz, con el fin de evitar su reproducción en casos análogos. Sin embargo, al hacerse el reparto de Turquía y reclamar los asirios siquiera cierta autonomía provincial, se les abandonó a su suerte. Sus tribus quedaron indifensas entre las hordas de los kurdos y los árabes de Mesopotamia. Mientras Inglaterra conservó su mandato sobre el Irak, gozaron de tolerable seguridad. Pero desde que el Irak se ha convertido en Estado independiente el gobierno del país hace caso omiso de sus deberes para fomentar o tolerar la hostilidad cuyo trágico epílogo se acaba de presenciar.

Se sabe que hubo más de 700 muertos, en su mayor parte hombres adultos y todos desarmados. La matanza principal tuvo lugar en la al-

dea de Simel, al norte de Mosul. Y aunque los kurdos, empleados en aquella región como policía auxiliar, tengan por costumbre matar antes de desarmar, no son ellos los responsables en este caso. La prueba se halla en que al volver a Mosul el general Bekir Sidky Beg fue acogido casi como un triunfador. Poco después era destituido por el propio rey Faical, temeroso de las repercusiones alcanzadas por estos acontecimientos en el resto del mundo.

Al discutirse en Ginebra la cuestión espinosa del Irak, tendrá que examinarse en primer lugar los resultados de la investigación abierta por el Gobierno iraquiano, y si los culpables de aquellas matanzas fueron debidamente castigados. Habrá que decidir también si el Gobierno del Irak, sobre todo desde la muerte de Faical y del advenimiento de su hijo, es capaz de asegurar la protección de sus minorías de acuerdo con los principios de Ginebra. Si la respuesta a estas preguntas no fuera satisfactoria, habría que determinar qué aspecto práctico pueden tomar las responsabilidades que la S. D. N., y sobre todo Inglaterra, conservan en la gestión del Irak.

DR. THOMAS GREENWOOD  
Profesor de la Universidad de Londres.  
(Prohibida la reproducción).

## NUESTROS COLABORADORES

### Lecturas

Miguel Angel.—Escritores españoles.—Venga usted a casa en primavera

Parecía que tras el estudio magnífico de la figura de Miguel Angel hecho por Román Rollán quedaba agotado el tema, sobre todo en lo que a originalidad se refiere. No es así, sin embargo, como demuestra el libro del gran biógrafo alemán Emil Ludwig, que desde las prensas de la Editorial Juventud acaba de salir al público, traducido con gran esmero.

La biografía es, en nuestra época, la más concreta y también la más clara expresión de la Historia, que vista, así, a través de las figuras cumbres de la humanidad, adquiere diáfana y vigor insospechados, llegando al lector, a un tiempo mismo, por los caminos de la emoción y de la estética.

Este Miguel Angel que nos presenta Emil Ludwig supera las máximas posibilidades de la originalidad, pese a lo trillado del tema y a lo difícil de interpretar la psicología de un hombre, que es también el símbolo más concreto de una época y la figura señera de un pueblo y de un arte.

El Renacimiento y Miguel Angel, son una misma cosa, dicen algunos de sus biógrafos, tanto que no se concibe el uno sin el otro. Un impulso vital—la época—, y un creador—el artista—, que se unen para hacer un nuevo sentido de arte, una nueva estética y aun un nuevo concepto de las cosas.

Pocos hombres tan originales y tan atormentados en su vida como Miguel Angel, cuya actividad portentosa no encuentra un límite para su afán creador, dentro de una manifestación artística determinada, sino que abarca todas, legando al mundo una obra genial como escultor, como pintor, como poeta y como arquitecto.

Emil Ludwig ha ahondado en la psicología de Miguel Angel, buscando, ante todo, al hombre, con sus pasiones, con sus dadas, con sus violencias, y, en suma, con todas sus bajezas humanas y sus altas cualidades de hombre superior, de artista, a través de cuya larga vida se halla un persistente y enconado anhelo por realizar con la mayor perfección sus grandiosos sueños de arte, sin prestar atención primordial a todo lo que no fuera este arte, que pudiera creerse tan ligado a su existencia, que sin él sería imposible concebir al hombre, para quien todos los triunfos y todos los honores no eran otra cosa que un incentivo poderoso que le obligaba a nuevos proyectos, a nuevas concepciones gigantes y a un trabajo titánico y agotador.

El Renacimiento fué pródigo en artistas insuperables; pero quizá ninguno se alejó tanto de rendir pleitesía a los mecenas como Miguel Angel, cuyo espíritu de independencia, su conciencia del propio valer, su alto sentido de la dignidad y, finalmente, su orgullo, le hicieron elevarse sobre las exigencias de los poderosos, que, a veces, vió doblegados a sus exigencias, cuando no a su capricho. Quizá en este sentido tenga la personalidad de Miguel Angel su más acusado y noble perfil, pudiendo considerarse como modelo de integridad de su época y como ejemplo vivo que seguir.

Como todo hombre que impone su personalidad en cualquier disciplina, Miguel Angel fué acosado por los envidiosos, que sólo, en suma, lograron fortalecer la personalidad del maestro, a cuyo genio portentoso no alcanzaron en ningún caso las salpicaduras de lodo de la plebe.

Emil Ludwig, antes que al artista, ha buscado al hombre, y a través del hombre ha surgido el artista con igual vigor en su magnífica biografía, que es también una estampa lírica del Renacimiento.

No es el libro ciertamente—como no lo es ninguno de Emil Ludwig—una obra propicia a los eruditos, que es tanto como decir una obra cerrada a la emoción, sino un libro vivo, lleno por lo mismo, de valores ejemplares y de fuerza emotiva.

Esto no quiere decir que se haya desafiado la erudición, que precisamente es su base fundamental, sino que la mano del poeta ha unido, a la aridez de los datos históricos, la frescura de la emoción.

#### Escritores españoles

Constantino Suárez, también conocido por el seudónimo de «Españolito», acaba de editar una interesante antología de poetas y prosistas españoles, para usos de los niños. La obra—Editorial Juventud—es útil y no mal planeada, si bien es sólo un poco de lo que debiera ser para llegar a la perfección y a la perfecta utilidad. No se me oculta que el autor ha tenido que luchar para la recopilación, principalmente, con la extensión del libro y por ello ha dado una mínima importancia a cada autor recogido, seleccionando únicamente un pequeño fragmento de cada obra, lo que da al libro un aspecto de pobreza, que en el fondo, no tiene por lo acertado de la selección.

«Entre los varios centenares de escritores nuestros que han pasado a la posteridad—dice un crítico al ocuparse de la obra—ha seleccionado los más gloriosos y los que aportan algún elemento personal o de escuela a la evolución y al enriquecimiento de nuestra historia literaria. Figuran, aproximadamente, tantos poetas como prosistas, y están representados todos los géneros y sus diversas manifestaciones en cada uno.»

«Van colocados los autores por orden cronológico de nacimientos, lo cual evita la sospecha de preferencias apasionadas y ofrece la conveniencia de poder seguir, en cierto modo, el desarrollo de la literatura española. El método seguido para la formación de esta antología es en extremo sintético en cuanto al espacio concedido a cada autor, con lo cual se logran dos cosas igualmente plausibles: desarrollarla en un volumen manuable y dar cabida en ella al mayor número posible de autores.»

«De cada uno de éstos se da una escueta semblanza de su vida y una breve muestra de su estilo, todo en

poco más de una página, por término medio, y atendiendo con rigor a recoger de cada ingenio literario, dentro de ese criterio de concisión, algo que convenga una bella idea, un pensamiento hondo o una enseñanza útil. Esto da a la obra un carácter eminentemente pedagógico, haciéndola utilísima en la primera enseñanza como libro de lectura, pues los muchachos españoles aprenderían sus entendimientos y sus corazonas con esta esencia emanada del genio creador de la raza.»

Quizá estas palabras retraten fielmente el espíritu del libro y le sirvan de justificación. Yo aplaudo en todo lo que vale la tenaz labor de Constantino Suárez en su aportación más personal: Las biografías de los autores que selecciona.

#### Venga Vd. a casa en primavera

Llega a mis manos, con algún retraso, esta novela de Mariano Tomás, cuando ya la crítica se ha ocupado de ella con el más alto elogio.

Una novela sin argumento apenas; pero con un gran fondo poético. En ella todo se estiliza, todo adquiere un relieve insospechado, y los protagonistas pasan por sus páginas como seres alados, casi invisibles, pero llenos de un gran sentido humano. La tierra levantina, la religión y el amor son el cuadro en que, con rara perfección, se enmarcan los personajes. El autor esboza el retrato de tres psicologías a través de tres momentos pasionales. Tres amores igualmente intensos, que sufren tres reacciones diferentes a través de la psicología de los personajes, separados por su origen racial. Una observación aguda y un lirismo auténtico son las cualidades que más destacan en la novela. El estilo brilla con mayor fuerza en la parte descriptiva, y principalmente cuando aborda el retrato emocional de la Semana Santa en Hellín, que refleja con todo su pintoresquismo, no exento de fervor.

La edición forma parte de la Colección de Novelas Modernas de la Editorial Juventud.

NICOMEDEZ SANZ  
Y RUIZ DE LA PEÑA

### Política internacional

#### Mussolini y su proyecto de organización Danubiana

El acontecimiento del día es, la entrega por parte de Mussolini de su proyecto de reconstrucción danubiana, a la Delegación de los Estados Interesados: Francia, Inglaterra, Alemania, Austria, Hungría, Bulgaria, Checoslovaquia, Rumania y Yugoslavia. Se había dicho que ansiado la conciliación y el apaciguamiento pasional, Mussolini no presentaría su proyecto hasta después de la Conferencia de la Pequeña Entente; y la prensa anunció que Titulesco o Benesi irían a Roma. Pero Mussolini no ha querido complicaciones, y ha preferido concertar simplemente con Budapest, Viena y probablemente Berlín.

El proyecto entregado a las nueve potencias, se presenta como el adecuado para asegurar la aplicación práctica de las recomendaciones de la Conferencia de Stresa (septiembre de 1932) que tuvo como única misión ayudar a las naciones agrícolas de la Europa central, a fin de vencer la crisis económica por la valorización de sus productos agrícolas, y por el saneamiento de sus regímenes monetarios, pretensiones en realidad muy difíciles de conseguir. Las tesis de Stresa, constituyen un compromiso de orden netamente ideológico, entre las tesis alemanas e italianas de una parte, y el proyecto de Tardieu de abril de 1932 de otra. Ahora bajo el pretexto de dar a sus textos alguna eficacia, Mussolini proyecta un sistema que sirve de grueso abrigo a la economía de Alemania e Italia y deja a la intemperie, particularmente a Checoslovaquia. Las teorías económicas que propone, procedan evidentemente de concepciones políticas exclusivamente.

Propone el Duce italiano, a diversos Estados, pactar acuerdos preferenciales con algunos de los países danubianos productores de cereales, y en cambio poniéndose en contradicción con lo pactado en Stresa, pone de manifiesto que tales acuerdos, tienen su contrapartida en el trato a favor concedido a los artículos fabricados en la nación compradora de productores de la tierra, llegando hasta a plantear una especie de postulado y es que las compras de cereales, que opere uno de los contratantes deberán ser exactamente compensadas, por las ventas industriales. Lo cual significa que los Estados que importan las mayores

Ayer dimitió el Gobierno Lerroux.

rroux.

## PARA LAS DERECHAS

### Después del gabinete Azaña

Hará cosa de un año, conversábase, en el expreso de Madrid, con una señorita mallorquina. El gabinete Azaña vivía por entonces en plena fobia anticlerical. Nuestra interlocutora, que contaría dieciocho años, se dirigía al norte de España para profesar en un convento.

—Es muy hermosa su actitud de Vd., le dijimos, al hacerse monja en estos momentos...

La señorita sonrió con sencillez:

—Nunca he tenido miedo sino del infierno. Además, pronto subirán los nuestros.

—Alfonso XIII...?

—No. Don Jaime.

Desarmados ante la gracia, el valor y la ingenuidad de la señorita a que aludo (si hoy, que viste el hábito, llegaran estas líneas a sus manos, yo le ruego perdona unos adjetivos que nunca debí llevar a un periódico) no acertamos a objetar nada; pero, cuando en momentos de peligro, después de la pesadilla de tantos meses, vemos a ciertos ultraderechistas empeñados en resucitar un pasado hundido, no podemos menos de pensar en nuestra amiga de unas horas que creía no ya en el retorno de Alfonso XIII, sino en la subida de don Jaime, quien no solo representaba, ideológicamente, un anacronismo sino que, además, había muerto.

Lo que es conmovedor, *touchant*, en el idealismo de una muchacha de dieciocho años que renuncia a la vida, no sería disculpable en personas experimentadas, aspirantes a dirigir los destinos de un país. En política no se vive de sueños, se vive de realidades. Y los extremismos no sirven para realizar nada durable.

Hace meses, en dos artículos titulados *Centro* decíamos que, en lugar de entregarse a sueños utópicos, les valdría más a las derechas españolas aliarse con las personas de orden—en el caso de ahora el gobierno del señor Lerroux—para realizar, por encima de partidismos y utopías, un mínimo programa de justicia y de disciplina social. De entonces acá, el partido socialista se ha desgastado, ha devenido impopular, y, al iniciarse una reacción hacia las derechas la república queda más afianzada que nunca—porque esa reacción derechista, en su mayoría, no piensa en restauraciones.

Hemos de felicitarnos de que así sea, no por odio a las monarquías, que nunca se lo tuvimos, sino por ser evidente que un cambio de régimen a estas alturas no podría sino traer consigo una perturbación estéril. Los realistas españoles no deberían dejar morir la monarquía, pero una vez muerta y enterrada perderán el tiempo si intentan el milagro de resucitarla.

No se resucita. Una nueva dictadura, si viniera, vendría en forma muy distinta de la de Primo de Rivera. La república, la libertad de cultos, el divorcio, son conquistas definitivas. Los católicos harán perfectamente en no divorciarse, pero ya no podrán impedir que se divor-

cantidades de cereales, que son Alemania e Italia, serán las que colorean más artículos comerciales en la región balcánica. Y así Checoslovaquia, que importa cereales por mucha menor cantidad que aquellas naciones, y que es un país puramente industrial, tendría en el comercio danubiano una situación inferior en mucho a las de Alemania e Italia, que es lo que se busca.

Y ello puede apreciarse como una réplica, pero una réplica hostil a la reciente Conferencia de Sinaia; y francamente los partidarios de la paz en todos los órdenes, los que nos horrorizamos por sentido humanitario ante cualquier visión bélica, hemos de lamentar aptitudes que aun emuladas por ambiciones sino justas, al menos justificadas pongan en peligro el equilibrio universal.

N. B.

### Aforismos

La ciencia verdadera del porvenir será la continuadora de la filosofía cristiana; la ciencia y la revolución que se consagran a realizar las vastas y consoladoras aplicaciones de la verdad revelada, a la vida práctica del hombre y de los pueblos. Si todavía persisten en ellos tantas miserias, tanto dolor y desesperación, es porque la divina doctrina salvadora que desde el Calvario iluminó al mundo antiguo, aunque sellada con tanta preciosa sangre, apenas ha salido del fecundo seno de la idea y

dien los demás. Deben renunciar pues, a los imperialismos, y conformarse con hacer respetar sus derechos, tan atropellados durante el pasado gabinete.

Quisiéramos ser justos con los caídos. Ni creíamos en las *maldades* del último monarca ni dejamos de reconocer el talento del señor Azaña, demostrado en algunos aciertos indudables, como por ejemplo, las reformas militares. (Aún cuando estas no hayan dado los frutos esperados, y aún cuando, de hecho, no tengamos ejército; fué un acierto del señor Azaña el dar salida decorosa a los jefes y oficiales realistas, que, de quedar en activo, se hubieran dedicado a hacer *pronunciamientos* al estilo del siglo pasado). Pero el señor Azaña, al entregarse en manos de la dictadura socialista, hizo en cierta manera traición a la república y a sus ideales de liberalismo como señalaba la autorizada pluma de José Enseñat. Acorralado entre dos extremismos; el señor Azaña se dejó arrastrar por el odio demagógico, autorizando toda clase de atropellos y favoritismos. Señalábamos en artículos pasados la persecución al señor March. El caso del señor March ha causado una protesta general demostrada en la prensa y en las elecciones de día tres; pero el caso March, palpable por recaer en una persona muy conocida, no es sino una de las muchas arbitrariedades cometidas en toda España durante el imperio azañista. Si don Juan March fué encarcelado como venganza por no haber facilitado dinero al comité revolucionario en tiempos de Alfonso XIII, nosotros sabemos de más de un oscuro médico de pueblo, aquí mismo, en Mallorca, despojado de su título por el crimen de no ser socialista. Como se trata de un asunto en cierta manera ya público—y que debería divulgarse más—me permito citar el nombre del señor Calafell, de Esporles, víctima de una persecución caqui, denunciada por el Colegio de Médicos de esta provincia.

Nos atrevemos a esperar que esos tiempos de odios y revanchas estén en breve tan muertos y pasados como don Jaime o como Primo de Rivera. A todos nos interesaría que fuera así. Y así sería si todos, por encima de extremismos que a nada conducen, nos empeñáramos en que así fuera.

LORENZO VILLALONGA

*Errata.*—En el suplemento de «El Día Gráfico» dedicado a Mallorca aparece en un escrito nuestro:

«En la época en que predominaba la Iglesia, nuestra sociedad iba a la novena. Las cosas han variado y hoy prefiere bailar en el Trocadero. En el fondo es lo mismo.»

Nosotros habíamos escrito: *el fondo es lo mismo.* Nuestra sociedad, abúlica, se deja arrastrar por el viento que sopla; tal era nuestro pensamiento. Pero jamás hemos creído que ir a la novena sea lo mismo que bailar en el Trocadero.

El bien y el mal constituyen en todas partes perpetuo antagonismo; se ostentan en eterna lucha, así en el corazón del hombre, como en la vida de la humanidad.

La Redacción de EL DIA

está formada por Nicolás

Brondo Roten, Director; Ra-

fael Ramis Togores, Redac-

tor-Jefe; Juan Alomar Cifre,

Miguel Alomar Cifre, M. An-

gel Coloma Moyá, Pedro

Ferrer Gibert, Simón Fulla-

na Font, Gregorio Mesquida

Matas, Julián Oliver Vert y

Jaime Torres Riera.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

# INFORMACION LOCAL

## Gobierno civil

### El local para Gobierno Civil

El Gobernador, habiéndonos ayer del nuevo local para ser destinado a Gobierno civil de la provincia nos dijo que el hecho de haber visitado la llamada casa de Alomar no suponía el que la hubiera de proponer a la Superintendencia. Apreció las excelentes condiciones de dicho local que visitó porque le fué ofrecido. Si se ofrecen otros los visitará igualmente.

Añadió que una vez que el Gobierno haya concedido la cantidad necesaria entonces es casi seguro que se abrirá un concurso y si hay otras en oferta se aceptará la que ofrezca mejores condiciones.

### Huelga

Nos manifestó el Gobernador que la sociedad «Unión Obrera» de Sineu le había «nunciado» la huelga general del gremio de albañiles en el caso de que los patronos no contesten a la demanda de aumento de jornal y otros extremos que les han solicitado.

### Las visitas

Respecto a las visitas que recibe el Gobernador se recuerda que están señaladas tres días: lunes, miércoles y viernes.

Desear que se atienda esta advertencia por cuanto no se pueden atender debido a los múltiples asuntos que pesan sobre el Gobierno.

## Rialto Sábado Próximo Reapertura

## DIPUTACION

### Acuerdos de la Comisión Gestora

Se reunió la Comisión Gestora con asistencia de los Diputados señores Fernández, Alemany, Tuduri y Serra, presididos por el Sr. Juliá adoptando los siguientes acuerdos:

De conformidad con lo propuesto por el Comité Ejecutivo del Servicio de Recaudación de Contribuciones se acordó establecer en las Oficinas de dicha recaudación el Servicio de Apartados para el pago de recibos de contribuciones de toda la provincia y aprobar las condiciones que en este Servicio han de regir.

Visto un oficio del Director de la Escuela de Artes y Oficios Artísticos de esta ciudad, se acordó destinar 125 pesetas para premiar en metálico a cinco alumnos de dicho centro docente.

Visto un oficio del Presidente de la «Capella Clásica de Mallorca» se acordó designar a los Diputados provinciales don Andrés Créspi Salom y don Mariano Serra Riera para que representen a esta Corporación en el Primer Festival de Música Mallorquina que ha de celebrarse el día 8 de octubre próximo en el patio del Palacio de la Almudania.

Visto un escrito del Comité local del Socorro Rojo Internacional en el que contestando al que esta Comisión le dirigió manifiesta se había señalado el pasado domingo día 24 para celebrar en el Teatro Principal de esta ciudad un acto pro-amnistía, se acordó significarle que por la circunstancia de haber ya transcurrido la fecha en el que el acto de referencia debía tener lugar la Comisión se considera relevada—por haber pasado ya la oportunidad—de adoptar resolución alguna acerca de la petición que aquella entidad había formulado.

Se acordó aprobar las bases que han de regir en el Concurso para la provisión de la plaza de Farmacéutico del Hospital provincial de esta ciudad y publicar el correspondiente anuncio en el Boletín Oficial de la provincia.

El Vicepresidente Sr. Fernández hizo constar su criterio contrario a que en el Concurso a que se refiere el anterior acuerdo se rebaje a cuatro mil pesetas el sueldo de seis mil pesetas actualmente asignado a la plaza de que se trata por considerar que el haber que ahora se fija es a todas luces insuficiente para que quien la obtenga pueda atender debidamente a las necesidades de la vida

máxime teniendo en cuenta que no podrá tener Farmacia abierta.

Aparte añadió el señor Fernández de que, en su concepto, para que la Diputación pueda exigir, como debe hacerlo, el máximo esmero y escrupulosidad en la persona que tenga a su cargo la Oficina de Farmacia del Hospital provincial de esta ciudad es indispensable que aquella perciba una remuneración decorosa.

Se acordó dirigir atento oficio a «Publicaciones Gráficas S. A.» de Barcelona transmitiéndole el agrado y satisfacción con que esta Comisión ha visto el espléndido número extraordinario de «El Día Gráfico» dedicado a Mallorca y adquirir 200 ejemplares del mismo.

Se acordó nombrar, con carácter interino, Director del Hospital y de la Inclusa provinciales de Ibiza a don Juan Riquer.

## Instalaciones Sanitarias

Bañeras, Waters, Bidets etc.  
Precios increíbles  
**CASA CABOT**  
Plaza Libertad, 6 y 9 (Borne)

## FIESTAS MUNDANAS

## En el Hotel Royal

Mañana día cinco tendrá lugar en este lujoso hotel el segundo de los jueves selectos de la presente temporada de invierno, el cual a juzgar por la concurrencia que acudió el pasado sábado promete verse animadísimo, ya que la buena sociedad de Palma, la gente elegante, ha demostrado su simpatía por el coquetón hotel de Son Alegre, cuya inmejorable situación, ante el soberbio espectáculo que se ofrece a sus terrazas y salones le da un ambiente que no puede superarse.

Para el sábado se anuncia una fiesta extraordinaria con el título de «Sábado sorpresa», por haber la Dirección decidido dar en ella una agradable e inesperada sorpresa a su esquisita clientela.

## TEATRALES

### Principal

#### Camila Quiroga

Esta tarde a las seis en punto se pondrá en escena la comedia dramática del autor argentino V. Martínez Cuitiño, «Noche del alma», con la que anoche obtuvo un clamoroso éxito Camila Quiroga.

Por la noche a las nueve y media se estrenará la comedia de Linares Rivas, «Todo Madrid lo sabía...»

## La Filadora

GRAN BARATURA DE  
MANTAS DE LANA

## DEL CARNET

En Tortosa se ha celebrado la boda de la señorita Catalina Roca Mory, hija de nuestro distinguido amigo don José, Director de la Sursural del Banco de España en aquella ciudad, con el médico Director del Bañero de San Juan de Campos doctor don Juan Caldentey.

Los recién casados han salido de viaje para Italia.

Unimos nuestro parabien a los muchos que ha recibido la novel pareja.

Ha sido nombrado Ingeniero-director de la Sección Administrativa de los puestos de Ibiza el Ingeniero Jefe don Vicente Millán.

A bordo del vapor «Dejemilla» salió ayer para Marsella el distinguido joven don Manuel Salas y Garau, hijo de nuestro amigo don Manuel, con dirección a Nice, al objeto de comenzar sus estudios en un colegio de esta última ciudad.

Ayer mañana llegaron de Barcelona los Ingenieros de esta Jefatura de Obras Públicas don Fernando Serrano y don César Granda y esposa.

De Barcelona vinieron también don Bartolomé Oliver, don Pedro

Campos, don Francisco Salamanca, don Juan Martínez, don Sebastián Fernández y señora y don José Sacarés.

Nuestro amigo el notable pianista y compositor Antonio Torrandell, ha fijado su residencia en esta ciudad, calle de Catalina Taronjí 24-2.º, para dedicarse a la enseñanza de solfeo, piano, armonía-contrapunto, fuga y orquestación.

Habiéndose agravado en su enfermedad, fué anoche viaticada doña Mercedes Asmet de Garau.

Celebraremos mejore en su estado.

Falleció anoche en esta ciudad el respetable señor don Juan Estarellas Palerm.

El finado se dedicó en vida a la industria de sombrerería, logrando alcanzar en este ramo puesto destacado; y granjeándose por parte de cuantos le trataron la consideración y el cariño más cordiales.

Su muerte ha causado hondo sentimiento en sus allegados y relaciones.

A su familia, en especial a su hijo don Antonio, enviamos la expresión de nuestra sentida condolencia.

En la capilla de San Antonio, de la iglesia de San Francisco, se celebró el lunes el matrimonio de la señorita Carmen Leal Galindo con don Pedro Capó Adrover.

Fuéron testigos de la boda: por parte del novio su padre don Sebastián y don Juan Aloy, y por la de la novia sus tíos don Manuel y don Cecilio Leal López.

La novia lucía precioso vestido de piel de ángel.

Deseamos a los recién casados inabarcable luna de miel.

## Dr. ROGLA

PECHO Y CORAZON  
Sindicato, 124

### PRENSA GRAFICA

## Mundo Gráfico

Nos da a conocer esta semana el emocionante caso de la mujer que dió a luz en la cárcel, cuya ternura maternal contrasta con la dureza de corazón de la mujer que mató a su hija en un momento de espantosa insensibilidad.

Entre otros originales interesantes, merecen citarse los siguientes:

El *coso blanco y azul* (hatalla de flores en Tarragona).—*Bofetadas recibidas por Napoleón y otros personajes célebres.*—*Páginas de la mujer.*—*Anécdotas de la reina María Cristina, según el conde de Romanones.*—*Cataluña.*—*Deportes.*—Y continuación de los *Secretos de Scotland Yard*, por el detective Woodhall.

## SUCESOS

### Grave accidente

#### Una niña muerta

Comunica la guardia civil del puesto de La Puebla que a las 8 horas del día 2 del actual en la finca «Sa Vela de Ca'n Serra» que posee el vecino Sebastian Mascaró Cladera, su hija llamada Isabel María, de 14 años de edad, fué alcanzada por una correa del motor en el momento de ponerlo en marcha.

La niña fué lanzada a un metro de distancia sufriendo varias heridas en la cabeza.

Recogida por sus hermanos se le condujo a su domicilio, calle Ancha, 5 en donde al cabo de media hora escasa de haber llegado falleció.

El Juzgado municipal instruyó diligencias.

### ¿Hurto?

La guardia civil del puesto de Andraitx comunica que, el día 30 del mes pasado, doña Tecla Martí de Picornell, vecina de Palma, formuló denuncia en el sentido de que, en la tarde de dicho día, acompañada de varios familiares tomaron té en el Hotel «Camp de Ma» y al abando-



## D. JUAN ESTARELLAS PALERM

### Ex-fabricante de Sombreros

#### HA FALLECIDO

#### Habiendo recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Sus desconsolados hijo, hijas, hijos e hijas políticos, nietos, sobrinos y demás familia y la razón social «Hormas y tacones Estarellas», al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan asistan al rosario que se rezará esta tarde a las cinco y media en la Iglesia de San Mguel y en la casa mortuoria y seguidamente a la conducción del cadáver al cementerio, lo mismo al turno de misas que se celebrarán el viernes día 6 de seis y media a nueve y media en la mencionada Iglesia.

Casa mortuoria: Reynés, 9, 2.º

No se invita particularmente.

ario para ir a recorrer la playa dejó olvidado sobre una silla un bolso conteniendo 750 pesetas en billetes del Banco de España.

Al llegar a Palma dióse, la referida señora cuenta de la desaparición del bolso, telefonando inmediatamente a dicho Hotel, desde donde se la contestó que no lo habían encontrado. Luego se personó de nuevo en dicho Hotel y buscó el referido bolso, siendo el resultado de sus gestiones negativo.

Se han realizado pesquisas para ver si se daba con el bolso, resultando también negativas.

De lo ocurrido se dió cuenta al Juzgado municipal.

### Accidentes del trabajo

Sufrieron accidentes, trabajando, siendo asistidos en la casa de socorro:

Sebastian Bestard, de 25 años, que vive en la calle de Botones, 25, a quien se apreció una contusión en el maxilar izquierdo y otra en la rodilla del mismo lado.

—Magdalena Sastre, de 23 años, domiciliada en la plaza del Olivar, 6 a quien se extrajo un alfiler del dedo índice de la mano derecha.

—Antonio Pomar, de 73 años, habitante en la calle de Juliá, 25, que se produjo una herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

## Rialto Sábado Próximo Reapertura

### HOY TERMINAN

## Las maniobras militares

Después de realizar, desde el pasado lunes día 25 de Septiembre las anuales maniobras en Santanyí, hoy regresarán las fuerzas del Ejército que guarnecen esta ciudad.

El primer tren militar saldrá de Las Salinas a las 13'15 para llegar a Palma a las 15'30.

En dicho tren regresará la Batería de Montaña del Grupo Mixto de Artillería.

La Batería Ligera de dicho grupo regresará por carretera.

El segundo tren militar saldrá de Santanyí a las 14'15 para llegar a esta ciudad a las 16'30.

En dicho tren regresará el segundo Batallón de Infantería del Regimiento n.º 28 que está destacado en Inca.

En el mismo tren vendrán a Palma el Grupo de Ingenieros y las fuerzas de Sanidad Militar.

El tercero y último tren militar saldrá de Santanyí a las 15 llegando a la estación de los Ferrocarriles de Mallorca a las 17.

En dicho tren regresará la plana mayor del Regimiento de Infantería n.º 28 y el primer Batallón de dicha unidad que se aloja en el Cuartel del Carmen.

## CRISTAL

liquidación de servicios mesa' bar, y restaurant.  
Precios en nuestros escaparates.

## LA CARTUJA

Calle Pelaires, 6

## Instrucción

### Los cursillos

Los cursillos de selección para la carrera oficial del Magisterio han terminado la primera parte del plan establecido y estos días los Tribunales están reunidos en sesión permanente para leer y calificar los trabajos.

Esta calificación es eliminatoria, y por lo tanto, pasarán a la segunda parte solo los maestros opositores aprobados, cuya lista probablemente será conocida la semana próxima.

### Aplazamiento de curso

Hasta la semana próxima no comenzará el curso en la Escuela Normal del Magisterio de esta ciudad, por autorización concedida por el Ministerio, en vista de que integra los Tribunales de los cursillos, parte del profesorado.

### Nombramientos

Completada la reforma de Escuelas Normales, han sido nombrados para ocupar la cátedra de Física y Química don José M.º Eyaralar, para la de Patología don José M.º Olmos, y para la de Filosofía don José Enseñat, que forman parte del Claustro de la Escuela Normal del Magisterio de esta ciudad.

### Consejo Provincial de 1.º Enseñanza

Por la presente se cita a las maestras aspirantes a desempeñar Escuelas Interinamente que figuran en la lista desde el n.º 103 inclusive hasta el final, para que se sirvan presentarse en el Museo Pedagógico el miércoles próximo, día 4, a las once de la mañana, con objeto de elegir plaza por orden de preferencia.

## Instalaciones Eléctricas

ajustadas al nuevo reglamento  
**CASA CABOT**  
Plaza Libertad, 6 y 9 (Borne)

## GACETILLAS

HALLAZGO.—Por el joven José Miró Mulet, domiciliado en la Plaza Mayor, 39, piso 3.º, ha sido encontrado en la vía pública un bolso conteniendo cierta cantidad de dinero. El cual será entregado por el primer jefe de la Guardia urbana señor Tomás a quien acredite ser su dueño.

## TAURINAS

### La novillada del domingo

El próximo domingo a las tres de la tarde se celebrará en nuestra plaza de toros un interesante festejo taurino.

Se lidiarán dicho día seis hermosos novillos.

Como «plato fuerte» del espectáculo se anuncia la presentación del famoso caballista Antonio H. Marcet el cual rejoneará dos toros de respeto y bien puestos de pitones.

Dos novillos de Carreño serán estoqueados por nuestros paisanos Juanito Pomar y Alfredo Coll, que tanto éxito obtuvieron en su última actuación.

Completará el programa la lidia de dos erales a cargo de los populares Antonio «Sacamonte» y «Cagancho de Felanitx».

Regirán precios populares y las señoras pagarán *media entrada*.

## MARITIMAS

### Movimiento del Puerto

Martes 3  
Entradas: Procedente de Barcelona el «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Ciudadela el vapor «Ciudadela» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Valencia el «Ciudad de Tarragona» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Ibiza los veleros «Antonio Matutes», «Rafael Verderra» y «Maria» con efectos.

Procedente de Málaga el «Cala Portals» con efectos.

Procedente de Alger el vapor «D'jemila» con pasaje y carga.

Procedente de Cabrera el «Ciudad de Alucia» con el correo y efectos.

Salidas: Para Barcelona el «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga.

Para Ciudadela el vapor «Ciudadela» con el correo, pasaje y carga.

Para Tarragona la motonave «Ciudad de Alicante» con el correo, pasaje y carga.

Para Cabrera el vapor «Ciudad de Alucia» con el correo y efectos.

Para Marsella el «D'jemila» con pasaje y carga.

Para Porto-Colom el vapor «SAC 3» con abonos.

Para Ibiza el «Antonio Matutes» con efectos.

## 2 DIAS EN PARIS

para ver

el Salón

del Automóvil

en los trenes especiales

## RENAULT

a tanto alzado muy

reducido

## BARCELONA-PARIS y regreso

Comprendiendo Viajes, estancias hoteles, restaurantes, en-tradas al Salón, visitas a la Fábrica Renault, bautismo de aire, etc.

Pesetas 250

Salida de Cerbere día 9

Informes e inscripciones:

## EMILIO PUJÓ

San Miguel, 191

## Colmado El Faro

Sindicato, 126, Palma

Anunciamos al público en general la apertura del mismo hoy 4 del corriente a las 6 de la tarde.

15.000 a 20.000 Ptas. invertiria en tienda o pequeña industria.

Escribir a A. B. «El Día», Dantús 2.

El número de nuestro teléfono es el 1745



## A MAL TIEMPO... ASPIRINA

Vd. puede cortar fácilmente cualquier resfriado, catarro o gripe si toma a tiempo ASPIRINA. Comiense tenerla siempre en casa.



# Aspirina

# Aguas y alcantarillado: la cuestión financiera; un montón de dudas

Para la obra a realizar se ha gastado el actual Ayuntamiento pesetas 1.300.000 en depósitos y tuberías. Para completar la obra se precisan 6 millones más. En total, 7 millones trescientas mil pesetas.

De los 6 millones, lo más interesante y necesariamente destacable, es que para el empréstito han de quedar 4 millones y unas doscientas mil pesetas, y el resto, de dos millones, ha de servir de gravamen sobre la propiedad privada.

Los propietarios del casco de la población, habrán de satisfacer en 3 años además de los arbitrios ordinarios, como los especiales, los que les corresponda de gravación. Además, por lo tanto, de esos arbitrios sobre aguas, alcantarillado, motores, acometidas, ítem el precio del agua.

Pero aun ha de agigantarse la carga: ahí está el empréstito. Porque en el presupuesto próximo ya habrá que satisfacer los intereses de dos millones, y en los ejercicios siguientes, de 4 millones doscientas mil pesetas para que los que habrá que arribar un modo de sacarle al vecindario esos intereses, que en resumen ascenderán a unas trescientas mil pesetas.

Ahora bien; señalada la carga, cuestión ya de sumo interés, consideremos la primera duda en cuanto al contribuyente. ¿Tendrán que satisfacer los propietarios del casco lo que se va a hacer para el Ensanche? Por nuestra parte, ni lo afirmamos, ni lo negamos. Pero hay disparejas opiniones sobre el particular y nosotros llamamos la atención sobre este aspecto. Que se nos diga qué es lo que el Ayuntamiento considera equitativo, y qué es lo que a su ver representaría la justicia.

Pero además, frente al empréstito. ¿Cómo se hará? Esos millones ¿se piden prestados a la par? Otra duda a resolver, que no es grano de anís.

Flota, aun, a nuestro entender otra duda, de gran relieve en esa compleja danza de proyectos y millones. Y es la prima de emisión. ¿Cuál será esa prima de emisión? Confesamos sinceramente que nada sabemos de todo eso, y consideramos preciso que se advierta cual es el propósito municipal.

¿Pero es que pueden creerse los municipios que cuando en las cuestiones financieras y económicas la legislación central señala esos y otros caminos e indica esos o esos trámites no tienen más que un valor sintomático o burocrático? ¿Creen, quizás, que cuando se ha dicho, eso es técnica y eso es ciencia, ya se ha dicho todo, y el público debe enseguida decidirse a pagar las cuentas?

¿Porqué el Ayuntamiento, en vez

de decir un día, eso es muy bueno, «vamos a enviar unos representantes a Madrid que corten la manigua de obstáculos y vamos a comenzar en seguida», no desarrolló en toda su complejidad, y de un modo popular el plan, en unas páginas, de manera que estuviese a la altura del menos competente y que toda duda anduviese resuelta?

Nosotros no creemos que se pretenda embarrancar al vecindario. Comprendemos la buena fe, la buena voluntad del Ayuntamiento, como total. Pues si es así, nosotros creemos que a parte vaguedades y perseguir los objetivos sanitarios, acuden muchas dudas, como las expuestas, para ir con la seguridad de espíritu necesaria a depositar en la urna plebiscitaria, la papeleta deliberadora.

A estas alturas, a pesar de los mítines y conferencias, continúan sin respuesta, por ejemplo, entre muchas, unas observaciones de nuestro colega de la noche. En este sentido e insistiendo en nuestra clasificación de los propietarios, hecha ayer, no se han contestado más que unas alegres frases de: «Son pequeños intereses creados; unos motorcitos y unas cisternitas».

De modo que al municipio ¿pueden tenerle sin cuidado unos mil trescientos motores y Dios sabe cuántos miles de cisternas? Hay en ello injusticia o no hay injusticia. ¿O es que una injusticia, cuando es de pocos, o de más o de menos, es menos injusticia que una grande?

¿Pequeños intereses? Bien; vamos a aceptarlo un minuto. ¿Qué se hará con esos pequeños intereses? No se ha dicho de esto una sola palabra.

Así, pues ¿se indemnizará? ¿No se indemnizará a los que tengan particularmente el problema resuelto? Si se indemniza ¿será a todos por igual? Y si no se indemniza ¿se obligará a todos, aun contra su voluntad, a acogerse a la canalización?

Se pide la descalificación de Rover por haber pasado de un callejón a otro perjudicando a un nadador; admitimos que cruzó la línea divisoria de su callejón, lo que negamos es que irrogara perjuicio a alguien, pues el supuesto perjudicado se limitó a repetir la operación y se situó en el callejón de Rover. En poder de la F. B. N. A. obra una carta suya declarando noblemente que no había sufrido ningún perjuicio y que este accidente no influyó para nada en el resultado de la prueba.

Admitamos hipotéticamente que sí se causó un daño. En este caso lo procedente es investigar la causa que lo originó, nosotros la atribuimos a la instalación del llamémose escenario del campeonato. Este se desdobló entre dos pontones situados a una distancia de 50 m. y divididos en cuatro callejones cuyas líneas divisorias son cuerdas sostenidas por corchos.

Estos callejones reglamentariamente deben tener dos metros y estar claramente delimitados; ni tenían dos metros ni las líneas divisorias reunían las condiciones necesarias; la anchura era de 1 m. 60 cm. y las cuerdas tenían tan escasa flotabilidad que en vez de cumplir su misión, que es la de orientar a los nadadores, fueron la causa del accidente ya que está fuera de duda que Rover no se dio cuenta de su equivocación, de lo contrario habría rectificado.

Como es posible aplicar estrictamente el reglamento a los nadadores, cuando los primeros que incurren en falta son los organizadores! No se tiene fuerza moral para condenar cuando no se está exento de culpa y la culpa en este caso es de los jueces.

Tampoco considero justa la descalificación de J. L. Riera; la falta que se le atribuye y que nosotros no vemos, influye tan poco en el resultado de la prueba, que no creemos valga la pena de tenerla en cuenta. (Aceptando que exista falta) cosa muy discutible.

Para bien del deporte y de la justicia deseamos que el fallo de la Federación sea absolutorio y lo esperamos dada la índole de las personas que la forman.

Antonio Alemany

Eloy Espinar Casao.  
Pablo Pol Roy.  
Pablo Riera.  
Depositario Pagador.

## POLITICA

### Juventud de Unión de derechos

El próximo miércoles día 4, a las 8 de la noche, tendrá lugar en el local social de la Juventud de Unión de Derechas (J. U. D.) la apertura de curso del Cirulo de Estudios y de la Academia de Oratoria.

Las reuniones se celebrarán todos los miércoles y viernes de 8 a 9 de la noche.

## CONSTRUCCIONES MODERNAS

Pedir ofertas a  
Sagreras - Hotel Alfonso

## DEPORTES

### Natación

#### Descalificaciones

Desde que tuvimos la desgracia de que se descalificara a uno de nuestros nadadores en Madrid, parece que algunos árbitros del Colegio Balear se han creído en el caso de velar por la pureza de nuestra natación (Inconvenientes de S. M. la Moda). Debemos agradecer a la Providencia este don que nos ha otorgado en forma de árbitros modelo.

Pero (siempre hay peros) para aplicar estrictamente un reglamento es necesario hacer las cosas reglamentariamente en todos sus detalles. Me permito recordar a los señor árbitros que sufran fobia descalificatoria, que, incluso en cosas más serias que la natación, cual son la aplicación de las normas jurídicas que rigen la vida de los países, no se aplica siempre la ley estrictamente, pues en algunos casos resultaría contraproducente y por ello se ha creado lo que se conoce con el nombre de arbitrio judicial.

Después de esta disquisición examinemos las causas que la han motivado.

Se pide la descalificación de Rover por haber pasado de un callejón a otro perjudicando a un nadador; admitimos que cruzó la línea divisoria de su callejón, lo que negamos es que irrogara perjuicio a alguien, pues el supuesto perjudicado se limitó a repetir la operación y se situó en el callejón de Rover. En poder de la F. B. N. A. obra una carta suya declarando noblemente que no había sufrido ningún perjuicio y que este accidente no influyó para nada en el resultado de la prueba.

Admitamos hipotéticamente que sí se causó un daño. En este caso lo procedente es investigar la causa que lo originó, nosotros la atribuimos a la instalación del llamémose escenario del campeonato. Este se desdobló entre dos pontones situados a una distancia de 50 m. y divididos en cuatro callejones cuyas líneas divisorias son cuerdas sostenidas por corchos.

Estos callejones reglamentariamente deben tener dos metros y estar claramente delimitados; ni tenían dos metros ni las líneas divisorias reunían las condiciones necesarias; la anchura era de 1 m. 60 cm. y las cuerdas tenían tan escasa flotabilidad que en vez de cumplir su misión, que es la de orientar a los nadadores, fueron la causa del accidente ya que está fuera de duda que Rover no se dio cuenta de su equivocación, de lo contrario habría rectificado.

Como es posible aplicar estrictamente el reglamento a los nadadores, cuando los primeros que incurren en falta son los organizadores! No se tiene fuerza moral para condenar cuando no se está exento de culpa y la culpa en este caso es de los jueces.

Tampoco considero justa la descalificación de J. L. Riera; la falta que se le atribuye y que nosotros no vemos, influye tan poco en el resultado de la prueba, que no creemos valga la pena de tenerla en cuenta. (Aceptando que exista falta) cosa muy discutible.

Para bien del deporte y de la justicia deseamos que el fallo de la Federación sea absolutorio y lo esperamos dada la índole de las personas que la forman.

Antonio Alemany

## Boxeo

### La velada de anoche

En el Teatro Balear se registró anoche una buena entrada; la confección del programa de la velada semanal había despertado mucho interés.

Con un poco de retraso, falta en la cual se incurre siempre, empezó la velada.

La organización debería cuidar este detalle, lo mismo que sería muy conveniente se hiciera público el peso de los púgiles.

Primer combate.  
Pons contra L tone, pesos moscas.

El boxeador Bonet reta al vencedor.

Por inferioridad manifiesta, antes de llegar a la mitad del primer round, se da vencedor a Pons.

Fué imposible a Latorre aguantar la enorme cantidad de golpes que le

# Hotel Costa d'Or

**Lluch - Alcari - Deyá**

**Clima Ideal :-: Joya de Mallorca**

caía encima y el Director de combate señor Baeza oportunísimo dió la decisión.

Segundo combate.  
Bernat contra Argentino, pesos ligeros, Bernat sustituye a López.

Primer round. Argentino se impone y la técnica rapidísima le hace acumular gran número de puntos.

El segundo también fué de Argentino. En las salidas del cuerpo a cuerpo Argentino no perdió golpe.

El tercero fué también de mucho castigo para Bernat, aunque reaccionando en algunos momentos.

La decisión fué dar vencedor a Argentino por puntos.

Tercer combate.  
Titoy contra Raimundo, pesos libres.

El boxeador valenciano, ex-campeón de Levante, subió al ring para saludar a la afición palmesana. El speaker denunció que Danfi recientemente había ganado dos combates en Argel, uno por k. o. a Esteve y por puntos a Pegazano.

Los dos primeros rounds fueron bastante igualados, partiendo la iniciativa de Titoy.

El último fué igual.

Se dió vencedor a Titoy por puntos.

Titoy retó a su contrincante Raimundo a otro combate con la condición de que si no le da k. o. antes del segundo round, pierde la bolsa.

A continuación se hizo público que el próximo día 10 se disputarán Santiago y Titoy el campeonato de Baleares del peso mosca.

Titoy retó a Soria a un combate a seis rounds de dos minutos o a cuatro de tres. Soria aceptó el reto, pero con la condición fuera que la decisión tenía que ser por k. o., puntos o abandono, contando los golpes bajos o foud.

Cuarto combate.  
Lago contra Jover, pesos welters, a seis round.

Primer round. Lago a los primeros golpes ya infringió un duro castigo a Jover.

El segundo round fué de más intensidad que el primero. Jover, no pudo ni cubrirse.

El tercer round fué igual al anterior. Jover no pudo encajar ningún golpe y se le contó hasta nueve y su segundo, oportunamente tiró la esponja.

Se ovacionó al vencedor.

Quinto combate.  
Molons contra Santiago, pesos moscas, a seis rounds de tres minutos.

Primer round. Bastante igualado. Molons hizo gala de rapidez. Santiago se dedicó a esquivar.

Segundo round. Santiago se impone. Molons acusa varios golpes.

Tercero, Santiago sale a todo gas. Molons encaja. Santiago va pegando pero se agarran ambos demasiado, anulándose.

Cuarto. Molons va imponiéndose. Santiago se pone a la defensiva, agachando la cabeza produciéndole una herida en una ceja.

Quinto. Santiago reacciona mucho y Molons se dedica a la defensiva y a la argucia de la cabeza.

Ultimo round. Castigo mutuo. Santiago acusó un golpe que le obligó a descansar.

La decisión fué match nulo. División de opiniones en el público.

Ultimo combate.  
Tuset contra Velasco, pesos gallos, a diez rounds de tres minutos.

El primer round fué de demostración clara y terminante de la gran escuela de ambos. Velasco pega muy fuerte, pero Tuset tiene una esgrima notabilísima.

El segundo que también fué llevado a gran tren, quedó demostrado que Velasco tiene un punch formidable.

El tercer round fué durísimo. Tuset encajó algunos golpes reaccionando enseguida y colocando una serie de golpes al estómago que fueron acusados al segundo golpe bajo.

Después de un minuto de descanso reanudó el combate Velasco, siguiendo el castigo.

Se acusa nuevamente el golpe bajo y el médico de la Federación lo comprobó dándose vencedor a Velasco por descalificación.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

**BORN** HOY ú'timas exhibiciones

## El Amor de Uniforme

por Marta Eggerth y George Alexander

**MAÑANA:**

## LA CALLE 42

Un super-drama  
Una super-revista  
Un super-espectáculo

## HOTEL ROYAL

Maravillosa visión de Palma dormida al arrullo del mar

Día 5 a las 10 de la noche

**The Merry Boys II** Últimas actuaciones del genial  
La mejor orquesta de Palma **II** cantor **Mario Visconti**

## JUEV SELECTO

Salones, Terraza, American - Bar, Dancing

Plazas reducidas  
Reserve su mesa. Tel. 1200

## RELIGIOSAS

*Santos del día*  
San Francisco de Asis, fr. y S. Eusebio, pb.

*Cuarenta Horas*  
Concluyen en la Iglesia de S. Francisco en honor del Seráfico P. San Francisco de Asis. Festividad del Santo.

A las 8, Misa de Comunión general para los Terciarios y devotos del Seráfico Padre que celebrará el Padre Bartolomé David, Superior de la C. M.

A las 10 Tercia y Misa mayor solemne que cantará el P. Jaime Barceló, Provincial de los Teatinos y dirá el Panegírico el predicador del Triduo don José Font, Notario Eclesiástico. Se interpretará la misa festiva a tres voces del Maestro L. Réfice. Después de la misa mayor se dará a los fieles la bendición Papal.

Por la tarde actos de coro.

A las seis y tres cuartos Rosario, Trisagio sermón ejercicio del Tránsito de San Francisco procesión, Te Deum.

—Concluyen en la Iglesia de PP. Capuchinos que la Comunidad y la V. O. T. dedican a su Seráfico Padre San Francisco de Asis.

A las 7 y media Misa de Comunión general para los Terciarios, Pia Union, Juventud Antoniana, Archicofradia de Nuestra Señora de Montserrat y devotos del Santo con plática preparatoria por el P. Salvador de Solsona, Guardián del Convento.

A las 10 y media Oficio solemne actuando de Preste don Francisco Sitjar, Económico de la Parroquia de San Miguel. Ensalzará las glorias del Santo el P. Juan Alvarez, O. P. El coro a la Juventud Antoniana interpretará la Misa del Santísimo de S. Ribera.

Por la tarde a las 7 conclusión de la Novena celebrándose la Conmemoración del Tránsito del Seráfico P. y finalizará con la veneración de la reliquia del Santo.

—Empiezan en la Iglesia del Convento de Santa Clara, en honor del Santísimo.

## Industrias Agrícolas de Mallorca, S. A.

Por acuerdo del Consejo de Administración se convoca a los Señores accionistas de esta Sociedad a la Junta General Extraordinaria que tendrá lugar el próximo día 11, a las 6 de la tarde, en el local Social, a los efectos del apartado 7.º del artículo 21 de los Estatutos Sociales.

Palma de Mallorca, 2 de Octubre de 1931.—P. A. del C. de A. El Vocal - Secretario, **Estantislao Pellicer**.

---

**CARTAS CON ESCRITURA NITIDA**

las obtendrá usando cintas de larga duración de



**Casa Malondra**  
Tel. 1732  
Jaime II-78-Palma

El número de nuestro teléfono es el 1745

## PROGRAMA PARA HOY

### Para los radtoyentes

Radio Barcelona EAJ 1 (349 metros, 20 Kw., 859 kilociclos).— Radio Catalana, EAJ 13 (288 metros, 20 Kw., 1.119 kilociclos 7,15: Sesión de cultura física, por radio.

7,30 a 8,00: «La Palabra» (diario hablado de Radio Barcelona): Primera edición.

8,00: Sesión de cultura física, por radio.

8,15 a 8,45: Segunda edición.

11,00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Cotizaciones de monedas. Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.

21,05: Concierto por la orquesta de Radio Barcelona: «El veterano» (marcha), G. Parés; «Los hugonotes» (selección), G. Meyerbeer; «Burlasca», I. Calotta; «Un preludio alegre», F. Kark; «En las islas de oro», F. Capponi; «Rozsa» (czardas), J. Hubay.

22: Recital de canto, por Herta Harmón, cantatriz; «Would god i were the tender apple», Blossom y Franck Bibb; «A kiss in the dark», V. Horbert; «At dawnings», Wakefield Cadman; «Hornings», T. de Riego.

22,00: Retransmisión de la sesión del Ayuntamiento.

23,00: Noticias de Prensa. Continuación de la transmisión.

24,00: Fin de la emisión.

Mannfred; «Der Freischitz» (selección), Weber.

19,00: Programa del Radioyente (discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona). Noticias de Prensa.

19,30: Cotizaciones de monedas.

20,00: Programa de discos selectos.

21,00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Cotizaciones de monedas. Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.

21,05: Concierto por la orquesta de Radio Barcelona: «El veterano» (marcha), G. Parés; «Los hugonotes» (selección), G. Meyerbeer; «Burlasca», I. Calotta; «Un preludio alegre», F. Kark; «En las islas de oro», F. Capponi; «Rozsa» (czardas), J. Hubay.

22: Recital de canto, por Herta Harmón, cantatriz; «Would god i were the tender apple», Blossom y Franck Bibb; «A kiss in the dark», V. Horbert; «At dawnings», Wakefield Cadman; «Hornings», T. de Riego.

22,00: Retransmisión de la sesión del Ayuntamiento.

23,00: Noticias de Prensa. Continuación de la transmisión.

24,00: Fin de la emisión.

## Rialto Sábado Próximo Reapertura

### DE HACIENDA

## Libramentos al pago

Por el Delegado de Hacienda de esta provincia se ha dispuesto sean puestos al pago el día 4 de Octubre los libramientos extendidos a nombre de los señores siguientes:

- Vicente Furió.
- Vicente Antonio Juan Mulet.
- Teresa Salom.
- Pedro Gomila Obrador.
- Fernando Ramirez Llamas.
- Gabriel Terrasa Mir.
- José Rodríguez López.

# SERVICIO TELEGRAFICO

## LA POLITICA ESPAÑOLA

### Un incidente político en la iglesia del Sagrario, de Granada

Granada 2.—Ayer mañana en la misa mayor de la iglesia del Sagrario, aneja a la Catedral, el padre jesuita Alfonso Pajol pronunció un sermón recomendando a los fieles que no fuesen a esperar al señor Alcalá Zamora ni se cumplieran las leyes republicanas.

Entre los fieles figuraba don Rafael Sánchez Guerra, que entró en la sacristía y le increpó por aprovecharse del púlpito para tales campañas y le anunció que le denunciaba a las autoridades.

### Un mitin comunista en un pueblo de Granada

Granada 2.—Los elementos comunistas trataron de organizar un mitin en Galvez.

Doscientos excitados trataron de marchar a atentar contra los patronos y autoridades.

La benemérita los disolvió y detuvo a once que se resistían.

### La huelga de mineros de Utrillas ha quedado solucionada

Teruel 2.—En Utrillas celebraron un mitin los mineros dando término a la huelga.

### Los obreros de Peñarroya se reintegran al trabajo

Córdoba 2.—Terminó la huelga de obreros de Peñarroya, entrando a trabajar todos los de los hornos de cok y los obreros de la mina «Antolino».

### Manifestaciones suspendidas

Jaén 2.—Los socialistas suspendieron la manifestación anunciada.

### Las Palmas 2.—La U. Q. T. suspendió la manifestación anunciada.

### Vistas a Lerroux

Madrid 3 a las 22.—Durante la mañana recibió el señor Lerroux la visita del señor Moles y del embajador de Inglaterra.

### El Presidente de la República

Madrid 3 a las 22.—El Presidente de la República señor Alcalá Zamora, que debía regresar el miércoles por la mañana a Madrid, anticipó su viaje, saliendo de Priego en automóvil a las diez de la mañana y llegando a media tarde.

Al salir de Valdepeñas, el auto del Presidente de la República atropelló a una mujer que se echó materialmente sobre su coche, arrollándole.

El Presidente dispuso que el coche y el mecánico quedaran en Valdepeñas a disposición de la mujer, entregando un donativo.

### Condecoración

Madrid 3 a las 22.—El Gobierno español ha concedido la Cruz Blanca del Mérito Militar al gobernador de Gibraltar por la labor de acercamiento que realiza.

### Moles

Madrid 3 a las 22.—El señor Moles almorzó con Marcelino Domingo. Luego visitó a Lerroux para entregarle la insignia de la Gran Cruz Jerifiana.

Dijo que mañana marcha a Marruecos.

### Consejo en un restorán céntrico

#### Cambio de impresiones

Madrid 3 a las 22.—A las dos de la tarde reunióse en un restaurant céntrico para almorzar el señor Lerroux y los ministros.

De sobremesa cambiaron impresiones acerca del momento político.

«... de toda, menos de política».

La comida del Gobierno se prolongó hasta las cuatro de la tarde.

El primero en salir, el señor Lerroux, dijo:

—No hay nada que decir.

Hemos hablado de todo menos de política.

Los demás ministros nada dijeron; solo uno declaró que el señor Le-

roux discursará esta tarde para aclarar puntos de vista, posiblemente en el sentido de que si bien él cree que hay que disolver las Cortes, antes es preciso liquidar la pequeña labor parlamentaria que él expuso en el discurso de ayer, lo cual no es lo mismo que lo que quieren las oposiciones, de unas Cortes sin fecha de terminación.

«¿Cuento con la confianza de todos ustedes?».

Terminada la comida del Gobierno los periodistas hablaron con Guerra del Río, que dijo:

—Se ha hablado de todos los asuntos imaginables, pero el nervio de lo ocurrido está en la frase de Lerroux, hecha al terminar la comida.

«¿Cuento con la confianza de todos ustedes?», nos preguntó; y contestámosle afirmativamente; en este combate entablado, cuento con la ayuda y asistencia de todo el Gobierno; los ministros volvieron a contestar afirmativamente.

Luego Guerra del Río dijo que a su juicio hoy debía quedar liquidado este asunto político, porque realmente el banco azul es un potro de tormento.

Habiase otorgado al señor Lerroux un amplísimo voto.

De cualquier modo — terminó — siempre será conveniente que todas las opiniones queden exteriorizadas.

Y dice Gil Robles...

Madrid 3 a las 22.—En el mismo local que comieron los ministros hicieron Martínez de Velasco y Gil Robles.

Al salir preguntáronle a éste último los periodistas si hablaría en el Congreso.

—No sé; acaso me levante para decir que yo no puedo acatar un cadáver.

Considero que el Gobierno está en crisis.

Después, bromeando, dijo:

—Martínez de Velasco y yo nos reunimos para confeccionar una lista de Gobierno, porque ¡claro! ahora vamos a tener que venir nosotros.

Yo le aseguro que en las próximas elecciones, si el Gobierno las hace no sinceras sacaremos 120 diputados y si hacedas sinceras cerca de 200.

### Congreso de los Diputados

#### Comentarios

A las Cortes les restan pocas horas de vida

Madrid 3 a las 22.—Durante la mañana el Congreso se vió animadísimo.

Diputados y periodistas continuaron sus comentarios, coincidiendo todos en que a las Cortes les restaban pocas horas de vida.

Supose que la «Esquerra» recibió instrucciones de Barcelona de negar la confianza al Gobierno, votando la proposición de los socialistas.

El partido progresista decide apoyar a Lerroux

Reuniose el Comité nacional del grupo parlamentario del partido progresista, examinando la declaración ministerial de Lerroux y el voto de desconfianza presentado por los socialistas.

Acordaron votar contra la propuesta de los socialistas, entendiendo que un Gobierno netamente republicano, que inicia su vida parlamentaria con propósitos rectificadores de una política combatida por el grupo progresista merece se le abra un crédito de confianza, sin que ello signifique modificación del programa.

La actitud de los agrarios

Reunieronse los agrarios, presididos por Martínez de Velasco.

Este facilitó una nota diciendo que examinaron la situación política creada por el debate de ayer, entendiendo que el Gobierno está en crisis

aunque se aplase unas horas el planteamiento.

Acordose por unanimidad abstenerse de intervenir en el debate, limitándose a reiterar su petición vehemente de que se disuelvan las Cortes, que cada día se revelan mas impotentes para dar a España un Gobierno medianamente estable, pudiendo celebrarse elecciones con posibles garantías de imparcialidad y respeto a los derechos ciudadanos.

Martínez de Velasco dijo que a pesar del acuerdo, si las circunstancias lo exigieran intervendría para definir su actitud.

La reunión de «Esquerra»

La «Esquerra» se reunió igualmente manifestando que cambiaron impresiones, fijando su posición en el debate.

Intervendrá Sbert, en nombre de la minoría.

A medida que avanza la tarde acentuase las impresiones de que hoy o lo mas tarde mañana se planteará la crisis.

Según los intimos de Lerroux parece que este les dijo al mediodía, a cuantos se lo preguntaron, que la crisis está virtualmente planteada desde anoche.

parece que al presentar la cuestión de confianza al Presidente de la República este le ratificará la confianza y le otorgará el decreto de disolución del Parlamento.

La sesión

Expectación

Madrid 3 a las 20.—Empieza la sesión del Congreso a las 4'15.

El salón está atestado y las tribunas abarrotadas.

Hay gran expectación.

Banco azul: el Gobierno en pleno. Besteiro propone a Villanueva para sustituir en la vicepresidencia a Lara.

Prieto excita a los altos funcionarios para que resuelvan la cuestión de incompatibilidad.

Madrigal:

—¡Aquí somos incompatibles todos!

Los socialistas le increpan.

Madrigal:

—¡Vais a traer la revolución con el capitán Rojas!

Besteiro invita a que en el plazo legal se declaren las incompatibilidades.

Los ministros de Trabajo, Agricultura y Hacienda explican la situación de Blasco, Mendizabal y Marraco.

Reanudase el debate político.

La actitud de «Esquerra»

Sbert dice que el discurso de ayer de Prieto es el discurso de un hombre que levanta bandera revolucionaria y que rompe con todos los partidos republicanos

«Esquerra» no ha dificultado la concentración y la colaboración actual la supedita a que no se retroceda en la orientación izquierdista.

No suscribimos la declaración ministerial—dice—en los puntos agrario, laico y social y tampoco en una amnistía que signifique abandono de las responsabilidades. No podemos votar la confianza.

Gil Robles, renuncia...

Gil Robles dice que después de hacerse cargo de la situación del Gobierno, al que cada media hora se le arebata un ministro, renuncia a la palabra.

Discurso de Gordón Ordax

Interviene Gordón Ordax.

Dice que ha colaborado con amor al régimen y por servir a la patria.

Aceptando las bases de colaboración no tenía motivos para no prestarla.

El problema de la tierra e está en la mejor distribución de la riqueza.

Solo se ha hecho literatura sobre la reforma agraria.

(Grandes aplausos de los radicales y protesta de los socialistas).

Gordón:

—Me extrañan las protestas.

Cita que el Estado se ha apoderado de dehesas abandonadas, que podían dar considerable rendimiento y todavía no los ha distribuido.

Un socialista le pregunta que quien lo impidió.

—Lo ignoro—dice Gordón Ordax—pues yo no he sido Gobierno.

(Grandes aplausos).

El error de los gobernantes es creer que implantada la República los problemas se resuelven solos; los problemas deben resolverlos los hombres, no con literatura, sino con competencia.

(Aplausos).

No tiene animadversión a los socialistas, pero no puede admitir la lucha de clases dentro de la República; tampoco pueden admitirse las declaraciones de los ex-ministros dentro de una República democrática.

Azaña ha hablado de otras combinaciones de Gobierno dentro de la Cámara; pero no existen.

A los partidos, se le plantea un grave problema en la vida futura.

Como instrumento de Gobierno debe constituirse un gran partido de izquierdas.

Hay que prevenirse contra la avasallada de las derechas.

Para la futura conducta nos atenemos a las bases presentadas.

(Grandes aplausos de los radicales).

«Los que van a morir os saludan», dice el Presidente del Consejo.—«Lo que no quiero es lucha de leones y de serpientes».—«Azaña no tiene corazón».

Interviene el señor Lerroux, y dice:

—Los que van a morir os saludan.

Anuncia que hablará y será breve.

Me rogaría Prieto dijese si mi actitud rozaba la dignidad colectiva o personal del partido socialista.

Prieto:

—No dije eso.

Lerroux:

—Yo sé que lucho con un león joven y yo soy león viejo; pero la lucha no me intimida.

Lo que no quiero es lucha de leones y serpientes.

(Rumores de los de Acción Republicana por considerar aludido a Azaña).

Por unanimidad acordóse en el Consejo presentar una amnistía a las Cortes, dándose un amplio voto a Botella.

Equivócanse quienes supongan que se pretende la impunidad de todos los delitos.

El Gobierno quería indultar los de cierta clase, pero no aquellos altamente lesivos a la República.

Pero con Azaña es mucho más difícil entenderse que con Prieto, no ahora sino también en el futuro.

(Aplausos de los radicales).

Azaña no tiene corazón.

Con esta apreciación no pretendo molestarle personalmente.

Alguna vez lo ha declarado él.

Yo presumía, y no me alegraba, que Azaña y yo teníamos que chocar.

Los contactos que hemos tenido se han traducido siempre en actos de la naturaleza del de ayer.

Yo tenía la ilusión de que su señoría, por la convivencia que tuvimos en el Comité revolucionario, habría descubierto las condiciones de mi carácter; pero me equivocué.

Dejando aparte consideraciones personales y discrepancias políticas, conmigo su conducta ha sido la de un hombre cerebral, sin corazón.

Yo me he pasado la vida como los domadores de fieras, procurando captarme voluntades.

Me hice la ilusión de que había descubierto en Azaña ciertas cualidades, y fué preciso el triunfo de la República para convencerme de que había fracasado.

En el primer Gobierno provisional comenzó a manifestarse; empezaba una política que ignora si llamar militar o antimilitarista, porque para destruir su señoría se pinta solo.

No conozco ninguna obra constructiva de su señoría.

Sobre el valor que tuvo su señoría para ir contra el espíritu militarista fundó su primer éxito; sobre la imposibilidad de presidir yo el Gobierno de la primera crisis por la colaboración socialista, llegó su señoría a la presidencia del Consejo.

No pudo hacer carrera más brillante.

No profundizo, pues no quiero aprovecharme de las ventajas del agonizante al que se le pueden perdonar muchas cosas; pero no que prolongue su agonía.

Tampoco quiero profundizar por que harlo se deslenguó ayer la falta de respeto para que yo dé motivo hoy a que la ola suba, dando la sensación de que en la República no hay nada respetable.

En la segunda crisis entendí que no era conveniente la colaboración socialista, que la República debía organizarse a sí misma; ese fué mi gran pecado; siempre sostuve la misma tesis.

Así me despedí de su señoría, señor Azaña; pero su señoría, que tiene amor a las cumbres, a las que no llega nunca sin llevar presa en las garras, rindió banderas ante el partido socialista.

Es que por la procedencia de su señoría no podía convivir con quien podía recordarle el remordimiento dada su poca consecuencia en el ideal republicano.

Yo mantuve mi criterio y su señoría rectificó.

Si hubo acierto o error, díganlo las consecuencias, aunque su señoría no se ha enterado, porque dice que no ha visto la fachada de la República.

En esa frase está expresado el divorcio de la opinión del pueblo.

Por eso el pueblo se ha levantado a decirle que no podía seguir sin peligro para la República y sin daño para la economía nacional.

Reconozco la tenacidad de su señoría y que se ha trazado un enemigo conmigo; lo ha combatido y lo ha cercado; pero sé cumplir con mi deber y defender mi dignidad.

He venido conociendo de antemano las actitudes porque quería enfrentarme con mis adversarios políticos que durante tiempo serán mis enemigos, pero su señoría no es ese adversario porque carece de coherencia.

Pongo punto a mis palabras.

El cerco está roto.

Dentro de unos momentos cumpliré con mi deber, deber clarísimo después del espectáculo dado por su señoría desautorizando a un ministro de Hacienda, después que desempeñase la cartera un joven que está cerca de su señoría (alude a Gabriel Franco), de quien me dijo su señoría que no estaba aun en sazón y luego Sánchez Albornoz, que con autorización de su señoría fué incluido en la lista y su señoría no ha querido dejarlo llegar, negándose toda colaboración en un discurso que no respondía al mío porque lo tenía preparado de antemano, antes de que yo hablara ayer.

Así su señoría no se dirigió a mí ni podía hacerlo porque para ello hay que tener la conciencia y el corazón tan altos como yo los tengo.

Yo digo que conmigo no puede contar nunca más su señoría.

(Rumores).

El partido radical puede que no

piense así; pero yo declaro que a mí se me hace una vez, dos, tres; pero la cuarta no puede hacerse.

A mayor abundamiento hay un naufrago entre nosotros que ha estado en plenitud de representación completamente identificado (se refiere a Santaló).

Con su voto y con los restantes me he conducido ayer y hoy como lo he hecho.

Si creía alguien que después de la declaración de Sbert siguiéramos en este puesto, era un gran dislate.

En este puesto ya no está nadie y aquí no puede hablar nadie a menos que el presidente de la Cámara...

No se oyen las palabras siguientes por producirse formidable alboroto.

En medio de silencio, Lerroux declaró que el Gobierno está en crisis y que va a presentar la dimisión al Presidente de la República.

Emoción y gran revuelo.

Los radicales aplauden a Lerroux y los socialistas a Azaña.

Nadie se enfunde.

Besteiro, calmado el escándalo, dice:

—Yo no puedo darme por notificado sino de que el Gobierno tiene el propósito de presentar la dimisión al Jefe del Estado; pero por el prestigio y en defensa de la República diré al Jefe del Gobierno que es peligroso dejar a los partidos políticos en esta situación confusa que se ha creado por pasión en el debate.

Precisa ver si podemos hacer un poco de luz en este caos que nos envuelve.

Ruego que permanezca mientras hablan las personas que han pedido la palabra.

Lerroux:

—Siempre me he sometido a la autoridad del presidente de la Cámara; me ruega espere aquí la solución y yo no estoy dispuesto a soportar la votación.

Besteiro:

—Solo hasta que se llegue al mayor esclarecimiento; tengo que velar por el prestigio de la Cámara, que nos juzgará a todos y ante los Poderes que dirimirán la cuestión política.

Lerroux:

—Me avengo a escuchar a los aludidos; otra cosa, no; seguir aguantando el debate político en estas condiciones equivale a ludibrio y no creo que Su Señoría trate de imponerme esta violencia.

Besteiro:

—Yo no obligaré a Su Señoría a esa violencia.

El Gobierno se sienta.

Durante el diálogo, la Cámara entera se ha puesto de pie excitadísima sin percibirse claramente las palabras del presidente.

Balbotín intenta hablar y le ataja el presidente a campanillazos.

Interviene Prieto.

Dice que presentó el voto de censura por no haber voto de confianza.

Si un bello morir honra toda una vida, Lerroux puede vivir sin huir del Parlamento en el momento en que este va a juzgarle; no sería solo falta de gallardía, sino un hecho de graves consecuencias.

Si las Cortes le niegan la confianza, automáticamente el presidente de la República tiene que separarle del cargo.

Si elude la votación, estoy dispuesto, en nombre de los socialistas, a pedir que se realice, presente o ausente Su Señoría.

Yo pido a Su Señoría que muera gallardamente, esperando la resolución del Parlamento, como corresponde a la historia y al nombre de Alejandro Lerroux.

Le contesta Lerroux:

—Yo no abandono el Gobierno ante el voto de censura.

El Gobierno está en crisis y voy a plantear la cuestión de confianza.

Tramitada esta volveré a los bancos que me correspondan.

# Balear

HOY Miércoles 4 Octubre

Inauguración Temporada Invierno

HOLLYWOOD AL DESNUDO por Constance Bennett

TRIO AL-TERESA - Dos señoritas y un caballero

Paquita Dominguez

Estrella de la Canción

Dirección artística CINNAMOND

El formidable film

Liana Gracián

La reina del baile

Ya es bastante venir sabiendo lo que ocurrirá.  
 ¿Qué queréis? ¿Que espere que cada orador dispare contra el Gobierno como un «pim pam pum»? No estoy dispuesto.  
 El hecho de estar desautorizado por dos grupos representados en el Gobierno nos impide estar aquí con toda dignidad y sin ella no estoy en ninguna parte.  
 Prieto: —Comprendo la situación angustiosa.  
 Lerroux: —Angustiosa, no, tranquila y serena.  
 No estoy dispuesto a esperar la resolución de una cosa que no puedo discutir.  
**Interviene Azaña**  
 Lamenta que Lerroux empujara el debate convirtiéndolo en personal.  
 Dice que tiene corazón y lamenta que recordara que fué reformista, pues eso es delito.  
 Recuerda que se separó para incorporarse a la República.  
 Recuerda su labor en los comités revolucionarios y dice que sus aspiraciones son andar por la calle sin preocuparse del Gobierno.  
 Recuerda que por su intervención se formó este Gobierno.  
 La declaración ministerial me pareció inadmisiblemente.  
 Después de dos años y medio de poder, salí sin fuga, sin abandonar nada y sin apetitos.  
 No hay derecho a clavarme en el concepto público como un hombre malicioso y lleno de apetitos.  
 Su señoría se encuentra en grave error, porque el Gobierno debe dimitir ante el jefe del Estado; pero no en el Parlamento.  
 Si yo hubiera hecho igual en otras circunstancias hubiéramos dado un lamentable espectáculo al país.  
 No es posible marcharse de este modo del banco azul.  
 Espero que haya otras personas que le disuadan.  
 Lerroux invocó el espectáculo de rencillas del año 73 y debe aprender en ese ejemplo y no producir daños a la República.  
 Su señoría me retira su amistad política; como no aspiro a nada no tengo necesidad del concurso de nadie.  
 Conozco mi horizonte y sé hasta donde puedo llegar.  
 El afán de hacer cosas, lo mismo lo cumplo creando una finca que plantando un árbol.  
 En la oposición me dedicaré a la propaganda o a hacer versos.  
 Cuanto se haga mañana será si mi concurso.  
**Interviene otra vez Lerroux**  
 En otra ocasión—dice—me hubieran ausentado; pero quiero antes dedicar unas palabras a Azaña.  
 En palabras mías habrá podido haber tal vez excesiva energía en juicios políticos; pero ningún ataque personal.  
 No ha podido molestarle la alusión que hice a su pertenencia al partido reformista, cuando no era republicano.  
 No le recordé eso como estigma, sino para hacer resaltar que yo nunca tuve que rectificar mi conducta política y que merecía el respeto que me corresponde por antigüedad y consecuencia, sin que signifique decir que su Señoría ha variado de criterio dentro de la República.  
 Señala que hasta el año 26 no comenzó el funcionamiento de la Alianza Republicana.  
 De todo lo demás solo diré que cuando se pierde la fe en un hombre no se puede continuar.  
 He perdido la fe de que su señoría tenga por un valor político y yo he afirmado que en lo sucesivo no tendría relaciones políticas con su Señoría.

No aludo a la persona particular; no quiero recoger las molestias que se me han dirigido aludiendo al pantano, pues a mí nadie me sacó de ninguno.  
 No se puede dar mayor respeto a la Cámara que mi actitud.  
 Cuando considero que no cuento con su apoyo me voy, porque no supongo que haya quien pretenda que dimita cuando ellos quieran, a medida de una complacencia morbosa de otros elementos.  
 Yo no creo que nadie tenga complacencia en hollar la dignidad de un Gobierno que mientras está aquí significa la dignidad de España.  
 (Aplausos de los radicales).  
 Besteiro, que durante las palabras de Lerroux celebró conferencias con Sánchez Román y otras personalidades, dice a Lerroux:  
 —Una vez que Su Señoría ha cumplido el compromiso que contrato con la Cámara de permanecer en el banco azul mientras hablase Azaña, ha terminado este compromiso y queda cumplido.  
 Notificado el propósito del Gobierno de presentar la dimisión, la discusión no puede continuar.  
 Los demás oradores no pueden hablar; pero yo tengo derecho a decir que no puede haber crisis existiendo pendiente la votación de la Cámara, porque uno de los motivos que puede haber para plantear la crisis es saber la actitud del Parlamento, y el estado pasional de la actitud de Su Señoría pueden atribuirle intenciones que no tiene.  
 Los diputados de la mayoría deben permanecer en el escaño para votar.  
 Se produce un momento de intensa confusión.  
 Pérez Madrigal pide la palabra y se le niega.  
 Madrigal, grita:  
 —Esto es un atropello.  
 Otros diputados:  
 —Si no hay Gobierno, ¿cómo puede votarse?  
 (Escándalo formidable).  
 Los socialistas insisten en la votación.  
 Lerroux se levanta y seguido de todos los ministros abandona el banco azul.  
 Le siguen muchos radicales y Martínez Barrios les aconseja que vuelvan.  
 Se lee la proposición de desconfianza en medio de gran barullo, gritando los diputados ministeriales:  
 —¡Esto es una Convención!  
 Se vota.  
 Maura ordena a sus amigos abandonar la Cámara, pues no puede autorizar con su presencia el espectáculo.  
 La proposición de desconfianza queda aprobada por 189 votos contra 91.  
 Los diputados abandonan atropelladamente el salón.  
 Castrovido explica su voto.  
 Dice que votó contra la desconfianza porque como republicano de verdad no podía votar contra un Gobierno republicano en cuya cabecera está un hombre de la historia de Lerroux.  
 Votar contra sería prestarse a maniobras que pudieran servir a la reacción y al fascismo.  
 Pérez Madrigal protesta de que las Cortes se constituyeran en convención.  
 Dice que no es válida puesto que el Gobierno está en crisis.  
 Lo ocurrido es que Besteiro no ha actuado como presidente de las Cortes, sino como presidente de la U. G. T.  
 (Escándalo e increpaciones entre socialistas y radicales).  
 Barriobero, como federal, dice que ha votado al lado del Gobierno republicano como es deber de todo republicano.

Casares dice que la Orga no había retirado la colaboración al Gobierno esperando que Lerroux rectificara hoy algunos extremos de su discurso de ayer; pero como no lo ha hecho no podían votar la confianza al Gobierno.  
 Entre grandes comentarios y confusión se levanta la sesión a las ocho quince.  
**Crisis total**  
 Madrid 3 a las 20.—Después de la sesión el señor Lerroux fué a Palacio, presentando la dimisión del Gobierno.  
**Periódicos**  
**Hay que disolver rápidamente las Cortes**  
 «El Debate»  
 Madrid 3 a las 16.—«El Debate» deduce de ayer la consecuencia de disolver rápidamente las Cortes.  
 No necesitaba haberse llegado a tal debate.  
**El Gobierno salió quebrantado**  
 «Ahora»  
 «Ahora» dice que el Gobierno salió quebrantado en la sesión de ayer.  
 Dice:  
 «¿No es hora todavía de que el señor Lerroux pueda ser el jefe de un Gobierno de concentración que dé entrada a esas fuerzas conservadoras, que son las que legítimamente pueden hacer las elecciones, puesto que son ellas con su arraigo en la opinión del país las que han planteado la necesidad de la disolución de las Cortes actuales?  
 Lo celebráramos.  
 Este es el único camino que queda abierto al caudillo radical para pedir el decreto de disolución e intentar una concentración conservadora republicana, auténticamente republicana.  
**Lerroux acude a las Cortes sabiendo que están gastadas**  
 «El Sol»  
 «El Sol» dice que la posición de Lerroux siendo dialécticamente débil es muy fuerte políticamente.  
 Acude Lerroux a las Cortes, según propia declaración, sabiendo que están gastadas y divorciadas de la opinión.  
 Sobre esta declaración se lanzaron enseguida como sobre la presa fácil lo mismo Prieto que Azaña para triturarla o pulverizarla; y, sin embargo, bajo su contradicción, es la verdad más verdadera que ayer se dijo en el Parlamento.  
 Es la política anterior, es el mismo Parlamento quien ha hecho posible y aun forzoso este contrasentido de que un Gobierno que no cree en las Cortes haya de pedirle una mayoría de votos.  
 Tal contrasentido revela hasta qué punto ha sido insensata la política seguida en los últimos tiempos y sería mejor fundamento para acusarla y repelerla, porque ella ha hecho que sea necesaria, hasta de urgencia, una rectificación de rumbos, y grave, hasta el peligro, la elección de unas nuevas Cortes.  
 En suma, que ha metido al régimen casi en un callejón sin salida.  
 El Gobierno actual representa, en su idea, un intento de salvar la dificultad con la mayor prontitud y el menor estrago posible; pero como hemos visto ayer, la antigua mayoría quiere aprovechar la situación difícil, por ella misma creada, para boxear impunemente en el fondo del impase a los que tratan de buscarle una salida a la República.  
**Lerroux, intencionadamente, provocó una tempestad**  
 «La Libertad»  
 Madrid 3 a las 22.—«La Libertad»

creo que Lerroux, intencionadamente, provocó una tempestad, declarando que las Cortes no representan a la opinión.  
**Añade:**  
 «¿A qué espera, entonces, para adoptar la resolución que le corresponde a tal convencimiento? Una demora, un desgaste en la Cámara, ha de derrotarle al fin y puede comprometer su crédito hoy muy afianzado en el país.  
 Vaya cuanto antes a una solución definitiva en bien de España y de la República y en beneficio propio deje a otros la responsabilidad de un juego político poco limpio; no se complique en él; desentiéndase de las menudencias políticas, de las mezquindades de la pasión malsana y busque, hoy mejor que mañana, el contacto con la opinión pública y el aire de la calle.»  
**La sesión no tenía sorpresas...**  
 «A B C»  
 Madrid 3 a las 22.—«A B C» dice que la sesión de ayer no tenía sorpresas.  
 Los problemas planteados van por los carriles de donde no pueden salir.  
 El discurso del jefe del Gobierno fué muy feliz; de forma, de táctica y de intención; confirma lo que se anunciaba de su contenido; no ha escondido, ni disimulado la línea ni el rumbo de su política; dice claramente hasta donde va y como, pero no ha dejado escapar conceptos ni palabras que razonablemente pue-

# ¡VEA!

## ¡Los numerosos detalles = Todo para su comodidad!

Del trabajo de varios ingenieros ha resultado esta maravillosa plancha.

Por haber comprado una importante cantidad podemos ofrecerla por **Ptas. 13'75**

**PLANCHA eléctrica JOLAUN CROMADA SOBRE EL NIQUELADO... LIGERA DE PESO... SOLAMENTE 300 WATTS... MODELO ESPECIAL PARA GAS Y ELECTRICIDAD, S. A. GARANTIZADA POR 12 MESES**

**PUNTERA ALGO INCLINADA HACIA ARRIBA PARA EVITAR SE ARDUGUE LA TELA**

### Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Baleares

#### Canalización Aguas Palma

A partir desde hoy hasta el próximo día 4 de Octubre a la una de la tarde, queda abierta en esta Cámara una información pública, mediante la cual los señores propietarios podrán exponer, por escrito, su opinión respecto al proyecto de canalización de las aguas de Palma, de nuestro Ayuntamiento, a fin de que la Cámara pueda luego obrar según el parecer de la mayoría.  
 Dado el vital interés que tiene para la propiedad dicho asunto, se ruega encarecidamente que ningún propietario deje de concurrir a la información de referencia.  
 En las Oficinas de la Cámara (La Palma, 6) se darán a los señores propietarios cuantos informes necesiten.  
 Palma 28 Septiembre 1933.—El Presidente, Jaime Suau.—El Secretario, Tomás Fellu.

dan aprovechar sus enemigos para justificar sus maniobras y par embarrillar las soluciones incoadas y pendientes.  
 El discurso de Prieto marca una ruda oposición del socialismo al Gobierno actual, pero no abre un mejor horizonte a ningún otro.  
 El discurso de Prieto para maldecir de la solución y para impedir, es el que ha echado la llave a las Cortes.  
 Azaña dedicó su dialéctica tortuosa en los grandes párrafos a coonestar su actitud de emboscado en la última crisis; el empeño que puso en la formación de un Gobierno que se le ha salido de la emboscada y su nueva actitud francamente hostil a este Gobierno; ahora ve llegar la inevitable disolución y se le ha ocurrido una fórmula peregrina; ha de ser un Gobierno titirimundi, una concentración universal, un sindicato de todos los partidos, desde el

monárquico al comunista, el que se encargue de recibir el decreto de disolución y presidir unas elecciones a título de neutralidad.  
 Guarde su fórmula si le ha enamorado para proponer en la revisión constitucional las nuevas limitaciones de prerrogativas al jefe del Estado, nunca tan discutidas y tan maltratadas como en la República desde el primer momento.

---

## La Feria de Paris

Nuevo local  
 San Nicolás n.º 3  
 Batería de Cocina

# RIALTO GRAN REAPERTURA

FOX presentará una de sus grandes producciones de la temporada

## BAILANDO A CIEGAS

Miriam Hopkins - Jack Oakie

### La Indeseable

En Español - Elissa Landi-Paul Lukas

Jueves: los grandes estrenos: **El Amor** y **La Suerte** En Español por Rafael Arcos, Joaquín Montero, Juana Espin

Hoy a las 3 y media

SOLEMNIDADES ACADÉMICAS

# La apertura del curso 1933-34

## En el Instituto

### El acta

A las once de la mañana tuvo lugar el lunes en el Instituto General y Técnico el solemne acto de la apertura de curso bajo la presidencia del Gobernador civil de Baleares don Juan Manent.

Junto a nuestra primera autoridad civil se sentaron en el estrado el Director del Instituto señor Font, el Secretario señor Rodríguez, los catedráticos señores Ferbal, López Palop, Alorda, Del Pozo, Sans Bachet y Gómez Ibáñez, los auxiliares señores Tous, Morey, Camicer, Massuti, el representante del Obispo, el canónigo Sr. Sancho.

Asistieron también numerosos escolares.

### La Memoria

Abierto el acto se procedió por el señor Rodríguez a la lectura de la Memoria, de la cual son los siguientes datos:

Movimiento de personal.—El portero cuarto don José López Soto, fué destinado a prestar sus servicios en este Centro, habiendo tomado posesión con fecha de 1 de junio.

El Catedrático don Eduardo Gómez, se reintegró a su cátedra con fecha 1 de septiembre, por haber cesado en su cargo de Gobernador civil de Avila.

Fueron nombrados Ayudantes Interinos los señores Massuti, Valentí, Serra, Sánchez, Ribas, Font Febrer, Miralles, Sastre, Cladera.

Matriculas y exámenes.—Durante el pasado curso se matricularon mil 861 alumnos, 462 ingresos, 587 oficiales y 25 colegiados y 796 libres, con un total de 8.428 inscripciones.

El resultado total de los exámenes ha sido el siguiente:

Sobresalientes.	300
Notables.	479
Aprobados.	3.264
Devueltas la papeleta.	1.973

6.216

Mejoras efectuadas.—Se han adquirido dos centenares de sillas para amueblar debidamente otras aulas, pues dado el aumento creciente de la matrícula los locales existentes eran insuficientes y ha sido necesario habilitar las citadas.

Se han verificado visitas a varias fábricas de la localidad y excursiones a distintos sitios de la isla (Alcudia, Santa Ponsa, Puerto Cristo, etc.) y se organizó con el subsidio del Estado y ayuda del Ayuntamiento y Diputación una al Continente, visitando Taragona, Sagunto y Valencia.

### Reparto de premios

Terminada la lectura de la Memoria se procedió al reparto de diplomas a los alumnos que obtuvieron matrícula de honor durante el finido curso y que son los siguientes:

Lengua Latina primer curso.—Doña Luisa Fiol March, don Ricardo Amigó Ankerman, don Juan Luis Quetglas Ferrer, don Juan Torrandell Valcaneras, doña María Nogueira Estarás, don José Casasnovas Obrador, doña Antonia Casasnovas Capero, don Juan Muntaner Muntaner doña Concepción Ramis Juan, don Miguel Porcel Arrom, doña María Ferrá Figuerola, doña Angela Sancho Font, don Joaquín Mesquida Agulló, don Sebastián Vidal Salvá, don Jaime Bardisa Bauzá, don Gabriel Font Fullana, don Ramón Porta Bauzá, don Enrique Unzué Roca, don Juan Pascual Salvá, don Carlos Zaccagnini Rodríguez, don José Roig Bestard, doña Juana Juliá Llabrés, doña Antonia Coll Ferragut, doña Jerónima Caldes Socias, don Sergio Gomez Jorret, don Pedro Estados Mateu, don Pablo Ferrer Flores, don Bernardo Villalonga Bennasar, doña Francisca Salvá Abalos, doña María Suñer Sansó, doña María Bauzá Nicolau, doña María C. Garcías Nicolau, doña Catalina Fernández Bosch, don Cristóbal Bennasar Gosta.

Lengua Latina Segundo curso.—Don Bartolomé Millán Fiol, don Pedro Estradas Mateu, doña Josefa Agulló Agulló, doña Catalina Fernández Bosch.

Geografía especial de España.—Don Juan L. Quetglas Ferrer, don Francisco Salvá Planas, doña Antonia Casasnovas Casasnovas, doña Catalina Valls Agulló, don Juan Torrandell Valcaneras, doña Luisa Fiol March, don José Casasnovas Obrador, doña Magdalena Santandreu Buñola, doña Juana María Llobera Prter, doña Catalina Fullana Borrás, don Sergio Gómez Jorret, don Gabriel Rullán Moragues, don Julián García Rosselló, don Jacinto M. Garau Cabrer, don Juan Agulló Cáceres, don Miguel Antich Pujol, doña Catalina Sagristá Pons, doña Angela Vich Llabrés, don Jaime Bonnin Oliva, doña Antonia Coll Ferragut, doña Gerónima Socias, doña Margarita Cantallops Pou.

Aritmética.—Don Pedro Mulet Bauzá, doña Juana Torrandell Valcaneras, don Arnaldo Rosselló Gelabert, don Francisco Salvá Planas, don Rafael Cerdó Rosifol de Zagrana, doña María Ferrá Figuerola, don Alfonso Vila Guzmán de Villoria.

Geometría.—Don Carlos López Bermejo.

Algebra y Trigonometría.—Don

José Homar Oliver, don Jhon Hestchinson Glicoches, don Sebastián Quetglas Tous, don José Mulet Camacho.

Historia de España.—Don Andrés Beltrán Llompard, doña Angela Vich Llabrés, don Miguel Antich Pujol.

Historia Universal.—Don José Homar Oliver, don Miguel Monserrat Marcó, don Juan Mateu Alba, doña Juana Homar Oliver, don Jhon Utchinson Elisetche, don Miguel Antich Pujol, don Antonio Moll Allés.

Psicología y lógica.—Don Bernardo Obrador Alemany, don José Verger Nadal, María de la Concepción Bergés y Puig de la Bellacasa.

Ética y Rudimentos de Derecho.—Doña Luisa Redondo Botella, doña Celia Viñas Olivella, don Bartolomé Cardell Mir, don Gil Panadés Jaume, don Manuel González Fuster.

Física.—Don Nicolás Sitges Miralles, don Ramón Porta Bauzá, don Ramón Morey Manera, don Juan Ribas Santandreu, don José Roig Bestard, doña Margarita Comas Bennasar.

Química.—Don Ricardo Escanelas Mora, don Manuel González Fuster, don Bartolomé Cardell Mir, don Joaquín Agulló Casares, doña Celia Viñas Olivella.

Preceptiva Literaria y Composición.—Don Miguel Llopis Rotger, doña Juana Homar Oliver, don José Homar Oliver, don Juan Mateu Alba, doña Concepción Jené Munich, doña M.ª Antonia Mir Tomás.

Historia General de la Literatura.—Don Bernardo Obrador Alemany, don Enrique Unzué Roca, don Juan Panadés Jaume, doña Rosario Zaccagnini Rodríguez, don José Verger Nadal, doña María Antonia Mir Tomás.

Dibujo Lineal.—Doña Antonia Coll Ferragut, don Jerónimo Caldes Socias, don Julio Fuster Mulet, don Pedro Serra Qués, don Jesús Segura Bonnin.

Dibujo de Figura.—Don José Roig Bestard, doña Leonor Serrano Revés, don Ramón Morey Manera, don Ramón Porta Bauzá, don Bernardo Obrador Alemany, doña Margarita Comas Bennasar, don Antonio Sampol Coll, don Francisco Ginard Vidal, doña María de los Dolores Valenzuela Ladaría.

Caligrafía.—Pilar-Eulalia Bennasar Barceló.

### Final

A continuación el Director del Instituto señor Font pronunció breves frases agradeciendo la asistencia de las autoridades y felicitando a los alumnos que han obtenido matrícula de honor.

Seguidamente usó de la palabra el Gobernador el cual en brillantes frases después de felicitar a los alumnos premiados, estimuló a los otros para que se apliquen a fin de obtener este galardón.

Exhortó a todos al estudio a fin de que de las aulas salgan hombres de provecho que puedan trabajar en bien de la Patria.

Y en nombre del Gobierno de la República declaró abierto el curso de 1933-1934; dándose por terminado el acto entre grandes aplausos de los escolares.

## En la Escuela de Comercio

### El acto

Tuvo lugar la apertura de curso a las once y media de la mañana.

Presidió el Gobernador Civil señor Manent y asistieron el Concejal señor Cirer en representación del Alcalde de Palma, el Director de la Escuela del Trabajo don Eusebio Pascual, representación del Obispo, el Director de la Escuela señor Crespo, el secretario señor Tejada, los catedráticos señores Oliver y Tous, y Fernández Lombardo.

### La Memoria

De la Memoria (que se leyó a continuación) reproducimos los siguientes párrafos:

Por Orden Ministerial de 10 de diciembre de 1932, fué nombrado en virtud de oposición libre, Catedrático Numerario de «Legislación Mercantil Española» de esta Escuela don Domingo Fernández Lombardo, que tomó posesión de su nuevo cargo, el día 19 del expresado mes y año.

Por Orden Ministerial de 24 de diciembre de 1932, fué nombrado en virtud de oposición, Catedrático Numerario de «Cálculo Comercial» de esta Escuela, don Félix Correa Peró, que tomó posesión de su nuevo cargo, el indicado día, mes y año.

Por Orden Ministerial de fecha 7 de Marzo de 1933, fué baja en esta Escuela, el Catedrático de «Cálculo Comercial» de la misma, don Félix Correa Peró, por haber sido nombrado en virtud de concurso de traslado para desempeñar igual cargo en la Escuela Profesional de Comercio de Zaragoza.

Formalizaron su matrícula en el curso citado, 615 alumnos, con 2587 inscripciones, cuyo pormenor es el siguiente:

Alumnos oficiales, 321; no oficiales, 294; total, 615.

Inscripciones oficiales, 1605; no oficiales, 982; total 2587.

El número de alumnos que solici-

taron exámenes de Ingreso, fué de 95, correspondiendo 71 a la convocatoria de Junio y 24 a la de Septiembre.

Se dejaron de presentar a exámenes 3 alumnos, siendo aprobados los 92 restantes.

Se verificaron 2255 exámenes de asignaturas cuyos resultados fueron los siguientes:  
Sobresalientes, 231.  
Notables, 469.  
Aprobados, 1269.  
Devueltas papeletas, 266.  
Sumas, 2255.

Terminaron los estudios del Grado de Perito Mercantil, 22 alumnos, que están comprendidos en el artículo 52 del R. D. de 31 de Agosto 1922, debiendo verificar los ejercicios de reválida para obtener el citado título.

Terminaron asimismo los estudios del Grado Profesional, 14 alumnos, que están incluidos en el artículo 52 del R. D. de 31 de Agosto de 1932, debiendo verificar el exámen de reválida para obtener el citado título.

Verificaron la reválida de Perito Mercantil 6 alumnos, obteniendo la calificación de Sobresaliente doña Francisca Clar Ginard y los restantes la de Aprobado.

Asimismo verificaron la reválida del Grado de Profesor 2 alumnos que obtuvieron la calificación de Aprobado.

Se concedieron 75 calificaciones honoríficas, de las cuales corresponden a los alumnos oficiales 57 y 18 a los no oficiales.

Los gastos referentes al Personal Administrativo y Subalterno, así como los de Material de Enseñanza y Oficinas del Establecimiento, han sido satisfechos puntualmente, en la parte que afecta a este Excelentísimo Ayuntamiento, circunstancia que me complace consignar aquí debiendo lamentar solo que las cantidades asignadas sean insuficientes a los fines a que se destinan dadas las necesidades del Establecimiento, y especialmente las referente al personal el cual percibe sueldos inferiores a los que disfrutan los funcionarios de la misma clase de otras Escuelas.

Durante el curso se han continuado las adquisiciones de libros y mantenidos y aumentado las suscripciones a obras y revistas, merced principalmente a las dotaciones extraordinarias del Instituto del Material Científico, concedidas a este efecto.

A estas mismas consignaciones extraordinarias del citado Instituto se debe la adquisición del nuevo Material de Enseñanza, que ha venido a aumentar el ya existente.

### Final

Terminada la lectura de la Memoria y el reparto de diplomas a los alumnos que obtuvieron matrículas de honor se levantó el Gobernador y en nombre del Gobierno de la República declaró abierto el curso de 1933-1934.

## En la Escuela de Artes y Oficios

### El acto

Anoche, a las seis y media, tuvo lugar, en la Escuela de Artes y Oficios, el acto de apertura del curso académico de 1933-34 y repartición de premios a los alumnos que le han obtenido en el anterior.

Ocupó la presidencia el Gobernador señor Manent.

Asistieron el señor Tuduri, que ostentaba la representación del Presidente de la Diputación; el Director de la Escuela don Dionisio Pastor; el secretario don Vicente Furió; don Guillermo Colom, por la Arquidiócesia Luliana, el concejal don Manuel Cirer, en representación del Alcalde y todo el profesorado.

### La Memoria

El Director, señor Pastor dió lectura a la Memoria comprensiva de los datos estadísticos de matrícula y exámenes, resultados obtenidos en la enseñanza y mejoras que en lo sucesivo conviene introducir para que el Centro lleve con fruto sus fines artísticos y sociales.

Se hace constar que todo el personal docente y administrativo ha cumplido con sus respectivas obligaciones.

Se encargaron transitoriamente de la plaza vacante de profesor de término de Dibujo artístico don Vicente Furió; de Corte y Confección doña María Vidal Bestard; de la de Elementos de Mecánica, Física y Química don Eduardo Nouvilas y de la de auxiliar de Dibujo Lineal don Juan Barceló Oliver.

El profesor de término de Dibujo lineal don Pedro J. Barceló fué ascendido a la Sección inmediata superior del escalafón.

El día 17 de Enero del corriente año falleció, víctima de un atropello de automóvil, el profesor numerario don Francisco Rosselló Miralles.

En 28 de Abril fué nombrado Director de la Escuela don Dionisio Pastor.

Se matricularon en la enseñanza oficial 286 alumnos, con 364 inscripciones.

En la sección de enseñanzas para la mujer se matricularon 201 alumnos, con igual número de inscripciones, formando un total de 565 inscripciones de matrícula de ambos sexos.

LICEO  
**ESPAÑOL**  
C. Sallent, 39 y 41 Tel. 1926

Bachillerato  
Comercio  
Magisterio  
Ingreso en Normales  
Primera Enseñanza  
Preparación Ingreso

Pensionistas  
Medio - Pensionistas  
Externos

Preparaciones Especiales y ACADEMIAS MILITARES  
Sres. Riera-Saiz-Taix y profesorado del Liceo

# Ciudad Jardín "Amanecer"

El Pedralbes, Bonanova y Sarriá de Barcelona se han trasladado a los terrenos de «Amanecer» (Son Pardo), el sitio de más lisonjero porvenir urbano y financiero.

Más de medio kilómetro fachada a la carretera de Sóller.

Espaciosas Avenidas con jardines laterales, plazas, agua electricidad, teléfonos, solares destinados a escuelas, sociedades recreativas, casinos, hoteles, etc., etc., etc.

Queremos para nuestros ciudadanos sol, luz directa, habitaciones ventiladas, higiénicas, cuartos de baño, jardines amplios, etc., etc.

En nuestro despacho encontrará numerosos modelos de chalets de gran confort con el máximum de economía.

¡Grandes facilidades de pago!

Día primero de Octubre se iniciará las ventas de lotes.

En las primeras operaciones regirán precios muy económicos.

¡No pierdan momento los que quieran salirse Beneficiados!

En el reloj del tiempo hay solo una hora: AHORA  
Por el camino del «ya voy» se llega a la casa del nunca  
¡Decídirse pues!

Para informes: **A. Bordoy**, Plaza de la Concordia. Chalet (Kilómetro 2 de la Carretera de Sóller. Entrada Cami Roig) y en la Avenida Conde Sallent, 38, Ent.ª.

En las pruebas de fin de curso fueron declarados aptos 79 alumnos y 110 alumnas.

**Final**  
Seguidamente, con las frases de ritual, el Gobernador declara abierto el curso de 1933-34.

**Los premios**  
A continuación se procedió a la distribución de premios a los alumnos siguientes:  
Aritmética y Geometría y Elementos de Construcción: Cristóbal Sureda Esteva, Ignacio Tomás Lladó, Gabriel Sansó Llaneras y Jaime Martorell Cladera.  
Dibujo lineal.—Bartolomé Sabater Escandell, Pablo Ramis Muntaner, José Femenia Beltrán, Antonio Borrás Martorell, Jaime Alemany Pons, Miguel Salleras Company, Antonio Garau Pascual, José Martorell Sampol, Francisco Ametler Sintés, Jaime Mascaró Reus, Juan Mas Ximenis, Pedro March Mas, Juan Ochoa Jorba, Miguel Oliver Castelló, Antonio Vidal Salom, Antonio Varnell Payeras, Francisco Oliver Jiménez, Pablo Cerdá Mir, Pedro Estrellas Homar, Antonio Oliver Pericás, Guillermo Covas Enseñat, Jaime Tugores Mir, Miguel Miró Segura, Matías Mandiego Felany, Sebastián Roca Pascual y Miguel Rebassa Rodríguez.  
Dibujo artístico.—Melchor Palou Rosselló, Fausto Truyols Morell, Francisco Pomar Forteza, José Agulló Agulló, Pedro García Roca, Jaime Febrer Adrover, José Femenias Alomar y José Valls Pomar.  
Modelado y Vaciado.—Miguel Rayó Riera, Francisco Miralles Lladó, Avelino Pomar Forteza, Juan Martorell Mayol, Gabriel Llabrés Alemany, Miguel Dols Martorell.  
Enseñanza de la Mujer.—Dibujo lineal.—Margarita Pascual Galmés, Francisca Pascual Ramis, María Vidal Llambias, Concepción Torres Tanto, Margarita Mora Bibiloni, Margarita Nadal Reixach.  
Dibujo artístico.—Juana Palmer Arbona, María Garau Serra, Antonia Pons Bestard, Carmen Salvá Fàbregas, María Planis Vidal, Catalina Torres Font, Magdalena Zanoguera Vidal, Margarita Sastre Terrasa, Juana Sans Ferragut, Armanda Segura Segura.  
Bordados y Encajes.—Antonia Mir Juliá, Concepción Boyeras Gamundí, Catalina Luis Molins, Catalina Rosselló Barceló, Emilia Bonnin Tarragó.  
Corte y Confección.—Antonia Nogueira Bonet, Margarita Benito Relnés, Antonia Novell Fornés, María Femenias Roig.  
Premios del Ayuntamiento.—Dibujo artístico.—Francisco Mestre Ferrán, Miguel Arcas Pons, Antonio Mora Martorell, Luis Bernat Rigo.  
Premios de la Diputación.—Dibujo lineal.—Guillermo Cervera Bauzá, Juan Mateu Marcó, Leandro Romero López.  
Cerrajería artística.—Rafael Cuart Vallés y Pedro Bibiloni Bauzá.

ron 67 alumnos, 15 de primer curso de Oficial Industrial y 14 de segundo.

El curso de Pre-Aprendizaje para seis enseñanzas dió el siguiente resultado:  
20 sobresalientes, 20 notables y 60 aprobados.  
El primer curso, para cinco enseñanzas: 9 sobresalientes, 13 notables y 30 aprobados.  
El segundo curso para seis enseñanzas: 9 sobresalientes, 25 notables y 8 aprobados.  
Terminados los estudios reglamentarios y exámenes pertinentes han obtenido el título de oficial industrial los alumnos siguientes:  
Don Lorenzo Puig Carbonell, don Sebastián Nicolau Gomila, don Antonio Mas Gomila, don Juan Giménez Calafat, don Gregorio Mesquida Manresa, don José Agulló y don Juan Colom Vich, a quienes se les entregó el correspondiente título.

**Reparto de premios**  
Acto seguido se procedió al reparto de premios:  
Al alumno don Miguel Mestre una pluma estilográfica, regalo de don Vicente Roig.  
Un libro de mecánica obsequio de la «Fundación Mallorquina» a don Angel Comas.  
Un libro de electricidad regalo del ingeniero don Jorge Agulló, a don Francisco Salvá.  
Los tres citados alumnos pertenecen al curso de Pre-Aprendizaje.  
Al alumno don Miguel Oliver se le concedió una hermosa Estera de recreo, obsequio del Rotary Club.  
Un destornillador diferencial dado por la Ferreteria Albertí al alumno don Pedro Sancarlos.  
Una caja de útiles de carpintería regalo del Claustro de Profesores, alumno don Pedro Arbós.  
Estos tres alumnos, pertenecientes al primer curso de oficial industrial, don Eusebio Pascual director de la Escuela regaló una Regla de acero, que fué otorgada al alumno don Lorenzo Puig.  
Un estuche de compases, regalo de don Manuel Mir, a don Gregorio Mesquida, y un «Pie de Rey» regalo del secretario don Juan García Moreno, fué otorgado al alumno don Antonio Mas Martí.

**Final**  
Después del reparto de premios dió por terminado el acto y seguidamente pasaron los invitados a uno de los talleres donde se había instalado una exposición de trabajos realizados durante el curso anterior por los alumnos de la Escuela, siendo muy celebrados por los visitantes recibiendo el Director y profesores múltiples felicitaciones.

El Día publica diariamente 8 páginas

# NINGUNA RECLAMACION

Hemos tenido, a pesar de las muchísimas persianas enrollables y vidrieras modernas que llevamos colocadas en Mallorca. El perfecto funcionamiento de las fabricadas por esta Casa ha sido su propaganda más eficaz. Nuestros sistemas se han abierto paso por sí solos, por sus grandes ventajas sobre los conocidos hasta hoy, por la bondad de los materiales y perfección de los trabajos. Contra nuestra fabricación no hay competencia posible.

## Visite V. la Casa Frau Hermanos

Reina Esclaramunda, 15  
Teléfono 1630

Jaime II, 79  
Teléfono 1530

Y podrá comprobar personalmente la perfección, rapidez y economía de sus trabajos; muebles y carpintería.



Mantenga su organismo en un estado perfecto de salud y virilidad.

Tome el

Jarabe del Profesor

### Ernesto PAGLIANO

de Nápoles (Caleta S. Marco, 4)

Depurativo infalible contra todas las enfermedades de la Sangre, Hígado, Estómago, Intestino y las prolapas de la mujer. Cura el estreñimiento, reduce el colesterol.

Líquido - Polvos - Comprimidos  
Agentes para España: J. URZACH y C.ª, S. A. Busch, 49-Barcelona



IMPORTANTE

Ha probado usted el

#### "PANPAGLIANO"

Es la nueva forma de preparación del verdadero Jarabe del Prof. ERNESTO PAGLIANO, convertido en un líquido límpido, de buen gusto e indoloro. Frasco para 1 dosis 1'00 Ptas.

## MIL PESETAS

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pied, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Cuarenta y cuatro años de éxito creciente. Premiadas con medalla de oro en cuantas Exposiciones se han presentado. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias Corporaciones científicas y renombrados médicos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Farmacia Rover, Palma; y en Barcelona Farmacia de don J. Bosch, Plaza del Pino, 6 y, principales de España y América.

## URINARIAS

Lo más eficaz, cómodo, rápido, reservado, económico (Ambos sexos)

Sin lavajes, inyecciones ni otras molestias, y sin que nadie se entere, sanará rápidamente de la bienorragia, gonorrea (gota militar), cistitis, prostatitis, leucorrea (flujos blancos en las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, tomando, durante unas semanas, cuatro o cinco Cachets Collazo por día. Calman los dolores al momento y evitan complicaciones y recaídas. Pida folletos gratis a A. García, Alcalá, 85. Madrid. Precio 17'00 pesetas.

## Muebles

Dormitorios, Comedores, Salones y Lámparas de madera  
Todo a precio de fábrica

Fábrica y Exposición

HONDEROS, 72, (Carretera de Lluchmayor) PALMA

Para los Estudiantes - Cuerpo de Correos

Sueldo 4000 ptas. o 5000 y quinquenios de 1000. Oposiciones anuales. Edad de 18 a 30 años y título de Bachiller, Comercio o análogo. Preparación especial para los que tengan título. Alojamiento en inmejorables condiciones para los de fuera. Informes: Francisco y Ernesto Gené Munich; Funcionarios Técnicos del Cuerpo en ésta.

DIEZ MIL persianas enrollables con sus correspondientes vidrieras en varios sistemas ultramodernos, llevamos fabricadas y colocadas en Mallorca. Hemos introducido y perfeccionado las persianas enrollables resolviendo las dificultades que presentaban las importadas del Continente.

Esta Casa garantiza el funcionamiento y solidez de sus trabajos que resultan los más económicos y de más rápido servicio.

Única Casa en Mallorca que fabrica por sí misma las persianas enrollables y vidrieras guillotinas.

FRAU HERMANOS

Reina Esclaramunda, 15 Teléfono 1630

PALMA

y Jaime II, 79 Teléfono 1530

Presupuestos e instrucciones gratis

Visitenos y se convencerá

## NASH

casi nuevo vendo barato. Provenza 323, 3.º, 1.ª Barcelona.

### Se desea en el Trocadero

UN HOMBRE de buena conducta y de muy buena presentación que sepa hablar inglés y francés para la colocación de portero.

UNA MUJER activa y de muy buena conducta para la colocación de Cafetín.

UN MUCHACHO de 13 a 14 años para botones, que sea serio y de buena conducta.

Presentarse en el Trocadero de 11 a 12 y de 7 a 8, Inútil sin buenas referencias.

### Vinos Castell del Remey

Concesionario exclusivo de la venta directa

### Colmado Durán

Teléfono 1003

### Huevos Frescos

Se venden al precio de 2'40 Docena en la Tocinería de Rafael Migu 1, Plaza Merced, 11 y en el Almacén de Hijos Antonio Miguel, Calle 11 de Febrero, 55.

### Cuando

necesite descansar de un trabajo intenso y quiera respirar a pleno pulmón visite

### PORTALS NOUS

Venta de solar: M. Falconer, Sindicato, 191 y B. Vaquer, A. Rosselló, 75.

### Casa en Calarrajada

Situación inmejorable. Terraza que da al mar. Habitaciones espaciaosas. Se alquila amueblada.

Razón: en esta Administración, Danús, 2.

### NEUMATICOS

Recauchutado y Reparación de Cubiertas y Cámaras Usadas  
CASA CODINA, Unión, 8 - Palma.

### Colegio

Señoritas y párvulos

### Academia de Música

San Bartolomé, 25, 2.º

### COLEGIO SON ALEGRE

Dirección Alemán Española, Academia de idiomas, Primera Enseñanza, Preparación para el Bachillerato, Cursos de noche a precios reducidos, Clases pequeñas.

Matricula e informes de 11 a 1 y de 3 a 4 Calle Elcano (frente la Clínica Sta. Catalina Tomás).

### Se venden

Tres casas en el sitio más comercial de Palma y un hermoso chalet nuevo de cierta importancia, de gran rendimiento turístico, cerca del mar y del tranvía, a varios kilómetros de la ciudad.

Informes: Binimelis. Plaza Cort, 27, 1.º.

### Aprenda Francés

Clases alternas ambos sexos de 7'30 a 8'30, 5 ptas. mensuales, Luz 18, 2.º Esquina Colón.

### Café y fonda

Con 5 cuartos amueblados, se venden.  
Razón: En El Día, Danús, 2.

### Se necesitan

Representantes y Agentes Publicidad para la revista «Reportajes» en Palma y pueblos de la isla. Escribir: Apartado, 163, Palma.

### Señora distinguida

se ofrece para regentar hotel, casa - pensión, con buenisimas referencias y garantía en metálico. Escribir indicando condiciones, etc. al número 8535. Publicitas, S. A. Apartado, 128. Valencia.

### Casa particular

Alquilo habitación ventilada con sol vista calle Fermin Galán, 36. 2.º.

### Citroen 10 HP.

Se vende a toda prueba bajo precio. Informes: Plaza Sta. Catalina Tomás, 46, 3.º Palma.

### Se necesita nn muchacho

De 14 a 16 años para trabajar en Colmado.  
Razón: Rubí, 16, Colmado.

### Pérdida

en Palma o Terreno, posiblemente en taxi de un collar de perlas, recuerdo de familia, se gratificará adecuadamente su devolución  
Dirigirse a Spanish Tradinc Co. Paseo Sagrera, 11.

### Interesa

Compra Café o Bar céntrico, Palma o Terreno. Eventualmente solo local adecuado.  
Ofertas detalladas a: Z. Y. apartado, 22.

### Deseo piso

o torre espaciosa, confort de preferencia en El Terreno.  
Ofertas a: Plaza de Cort, 9, 2.º.

### Compro café

desde 5,000 hasta 50.000 pesetas, pago al contado.  
Ofertas: Plaza de Cort, 9, 2.º.

### En Valldemosa

a 150 m. de la Cartuja vendo una casa de tres plantas desocupada, con mucha agua jardín, y garage. Sto. Domingo, 11, 3.º.

### Auto americano

sedan 7 plazas de fábrica recién reajustado de motor se vende a toda prueba por tres mil pesetas, informes, José Anselmo Clavé, 15, Garage Dodge.

### Ganga Peugeot

Sedan 4 plazas 7 HP a toda prueba urge venta por ausentarme.  
Escribir: Apartado, 181.

### Particular ofrece

habitaciones con o sin pensión. Calle 93, n.º 3, segundo derecha (frente Teatro Balear), Palma.

### Se ha perdido

El día 27 del corriente en el trayecto Lluchmayor, Santany, Felanitx, Manacor y su puerto, Son Servera y regreso a Palma por Porreras y Lluchmayor, dos ruedas recambio completas para auto. Se gratificará su devolución en la calle Previsión, 12, Vicente Tornis. Palma.

### Se vende

Pensión.  
Razón: El Día, Danús, 2.



Depositarlo: Vda. de I. Forteza Palma de Mallorca

### Pérdida

Entre Terreno y Palma una pulserita oro con dos colgantes en forma de Corazones.  
Se gratificará. San Felio, 4 Palma.

### Muchacho

para fonda de 15 a 18 años, se necesita.  
Informes: Av. Alejandro Rosselló, 124.

### DORMITORIOS MODERNOS

Precios limitados

### CASA FUSTER

BROSSA, 34-40

### Se necesita

una niña en la Perfumería La Excelsior Plaza de Cort, 25.

### Muchacho

Falta uno de 14 años para taller, ganará 2 ptas. diarias.  
Informes: Casa Codina, Unión, 8, Palma.

### Vendo Café

por tener que ausentarme. Buen rendimiento.  
Informes: Aragón 271, Hostalets.

### Se alquilan

Habitaciones con o sin pensión tratamiento familiar y económico.  
Pensión Planas, Obispo, 5, Palma.

Cutis marchito y envejecido

LA CIENCIA DEL DR. W. KLEITZMANN HA DESCUBIERTO COMO SE CONSERVA LA BELLEZA, YERUSALEM Y JUVENTUD DE LA PIEL.

¡CAMBIE ESTE ROSTRO! SONRÍA A LA VIDA

Cutis terso, bello y siempre joven

La ilusión se pierde con la juventud del rostro. Un rostro envejecido es siempre triste: un rostro joven es siempre risueño, alegre, atractivo...  
¡Cuántas mujeres se creen ya viejas sin serlo!  
Sólo por abandono en el cuidado de su piel, ésta se ha relajado, la primera arruga hace su aparición y el aspecto del rostro es entenebrecido, triste, envejecido...  
A todas edades llega Vd. a tiempo para evitarlo o para corregirlo. Un cutis aparentemente viejo, recobra su juventud, su tersura, la vitalidad de los 18 años de una manera rápida y asombrosa. Sólo el uso de este célebre y económico Tratamiento de Gran Belleza «RISLER» que usan todas las estrellas del Cine, Teatro y Music-Hall norteamericanas, le conservará o le devolverá a su rostro la alegría de la felicidad, la sonrisa de una juventud eterna y la hermosura de un cutis bien cuidado. Este sencillo Tratamiento «RISLER» se compone sólo de 5 productos: CREMA DE DÍA, CREMA DE NOCHE, COLORETE EN CREMA, POLVOS DE ARROZ y EMULSION DE GRAN BELLEZA «RISLER». Uno sólo de ellos multiplicará la belleza y juventud de su tez: usados conjuntamente, el resultado será mil veces más esplendoroso. Usted misma se asombrará de sus efectos: ¡Nunca hubiera soñado llegar a tanto!

Ensaye GRATUITAMENTE el tratamiento completo de Gran Belleza «RISLER». No gaste dinero en balde.

Pida muestras gratis y una receta que le hará para Vd. sola, el Dr. Kleitzmann, actualmente en España. Indique edad, color y calidad del cutis, color del cabello, etc. Diríjase al Concesionario para España Sr. J. P. Casanovas, Sección de Ancha, 24, Barcelona. (Mande 50 céntimos en sellos para gastos de franquicia)

Oiga nuestras Emisiones por Radio

# RISLER

Los martes 9'05 noche por Estación E. A. 1 Radio Barcelona, y los viernes 9 noche por Estación E. A. 15 Radio Asociación de Cataluña.

THE RISLER MANUFACTURING Co. - New York, Paris, London.

«RISLER» Publicity n.º 854

# NOTICIAS DE BARCELONA

### Un artefacto...

Barcelona 2 a las 24.—Junto a la pared de la fábrica o azul a ultramar sita en la calle de Agricultura, el sereno de la casa a encontrado un artefacto de quince kilos de peso con la mecha apagada.

### Mitín en Lérida

Barcelona 2 a las 24.—En Lérida el partido Radical Socialista catalán celebró un mitín en el que tomaron parte el señor Galarza y el exministro señor Barnés.

### La cuestión de los "rabassaires"

Barcelona 2 a las 24.—El señor Maciá ha sostenido una conversación con el presidente de la «Unión de Rabassaires», a la que asistió Companys.

Parece ser que las asperezas se han suavizado bastante.

### "Derrumbamiento por una terrible bomba de acero..."

Barcelona 2 a las 24.—Ayer sobre las siete de la tarde estalló una bomba en la fábrica de hilaturas Caralt Pérez, que había sido colocada en una ventana de la habitación del director de la fábrica señor Batle.

Poco después se oyeron simultáneamente otras dos explosiones que resultaron ser otras dos bombas, una colocada en el grupo escolar de C'an Pi, produciendo daños materiales por valor de veinte mil pesetas.

Los terroristas llegaron en su osadía a escribir en una de las pizarras de las escuelas: «derrumbamiento por una terrible bomba de acero».

### Literatura y Música

Barcelona 2 a las 24.—La Comisión Gestora de los premios literarios de la Generalidad, ha procedido al nombramiento de los Jurados que deben conceder los tres premios correspondientes a novela, poesía y teatro, y que son respectivamente: premio Creixell, premio Joaquín Folguera y premio Ignacio Iglesias.

También se ha nombrado el Jurado que dictará el veredicto de los tres premios musicales, compuesto por los maestros Pau Casals, J. Barberá, Lamonte de Grignon, Luis Millet y Baltasar Samper.

### La autonomía universitaria

Barcelona 2 a las 24.—Esta semana se harán públicos los planes de estudios de las cinco facultades universitarias con arreglo al nuevo régimen autonómico, así como también el sistema de adaptación de asignaturas.

Respecto al ingreso en la Universidad parece que el número de los matriculados pasa de quinientos.

Los exámenes de ingreso se verificarán el día 10 del actual y la matrícula al nuevo curso comenzará el día 15 del corriente.

La apertura de curso se celebrará el primero de noviembre.

### La próxima temporada de ópera en el Liceo

Barcelona 2 a las 24.—Para la temporada próxima en el Teatro del

Liceo han sido contratados los artistas italianos Clara Jacobi, Toti del Monte, Hina Spani, Aureliano Pertile, Ricardo Stracciari y el maestro Director Padovani.

La temporada se inaugurará el 23 de noviembre y se estrenarán las siguientes obras:

«Edipo Rex», de Stawinsky.

«María del Carmen», de Granados.

«Euda Duriac», del maestro Vives, que será cantada por Hipólito Lázaro.

**Han sido recuperadas las joyas**  
Barcelona 2 a las 24.—La policía ha logrado recuperar las joyas que le fueron sustraídas a una artista de variedades y cuyo valor es de cuarenta mil pesetas.

El autor de la sustracción no ha sido detenido, pero se ha logrado detener a un individuo que era portador de las alhajas y que por encargo del falso amigo de la artista, le habían sido confiadas para que las vendiese.

### La cuestión de las nuevas líneas de autobuses

Barcelona 2 a las 24.—Han sido

puestos en libertad los señores Amadeo Torner y Antonio Blasco.

El primero se presentó en el Palacio de Justicia con su abogado, habiendo resuelto el Juez dejar sin efecto el auto de procesamiento que contra el mismo había dictado en el asunto de las nuevas líneas de autobuses.

### El traspaso de los servicios públicos

Barcelona 2 a las 24.—En el despacho del Gobernador general se ha celebrado este mediodía una reunión de autoridades, asistiendo los gobernadores de Gerona, Tarragona y Lérida y el general Batet.

La reunión no tenía otro objeto que el de tratar del traspaso de servicios públicos.

### Nuevas escuelas públicas

Barcelona 2 a las 24.—En el Bellver del Panadés, fueron inauguradas ayer mañana unas escuelas públicas a las que se les dió el nombre de Carlos Pi Suñer, en prueba de agradecimiento al primer Consejero de la Generalidad.

Asistieron el señor Maciá y altas personalidades.

## NOTICIAS GENERALES SUCESOS

### Proyectaban un golpe contra una entidad bancaria

Castellón de la Plana 3.—En Burriana, unos individuos contrataron el «taxi» al chófer Juan Conde para que los trasladara al pueblo de Villareal.

Al llegar a las proximidades de una taberna de este pueblo, los ocupantes le dijeron que parara, amenazándole con pistolas, al mismo tiempo que otros cuatro individuos salían a la carretera.

El chófer dijo que por una avería del coche no podía parar en poco trecho y pudo llegar hasta la taberna.

Entonces saltó rápidamente del baquet y pidió auxilio en el establecimiento y de la taberna salieron los parroquianos armados de palos y consiguieron detener a los malhechores después de una corta persecución.

Se sospecha proyectaban un golpe contra alguna entidad bancaria de Villareal.

La conducta del chófer es muy elogiada.

### Bombas en El Ferrol

El Ferrol 3.—En un almacén de materiales de construcción, propiedad de Luis Barcia, en Betanzos, estallaron dos bombas que causaron desperfectos.

Fueron encontradas otras dos con la mecha apagada.

### Un petardo en Zaragoza

Zaragoza 3.—En la fachada de la Factoría comercial explotó un petardo.

Otro no llegó a estallar.

### Accidentada captura de un atracador

Hiere a un policía y la gente intenta lyncharle

Madrid 3 a las 22.—El agente de policía José María López Ochoa, que realizaba pesquisas para buscar a los atracadores de Cerro de Plata, vió dos individuos en la calle de Bravo Murillo; uno de ellos estaba reconocido como autor del atraco.

Dióles el alio y los maleantes le hicieron un disparo, emprendiendo la huida.

El agente cayó al suelo, pero, a pesar de estar herido, se levantó, persiguiéndole.

Recorrieron varias calles, cruzándose numerosos disparos, hasta que al agente se le agotó el cargador.

Al salir el fugitivo de la calle de Bravo Murillo cortaron el paso un guardia de Seguridad, otro policía y un guardia urbano.

Uno de los maleantes, llamado Antonio Marmoneo, puso la pistola en el pecho del guardia, apretando el gatillo; pero la bala se encasquilló.

El guardia le sujetó, trabándole los brazos y el público se abalanzó sobre el maleante, golpeándole; con gran trabajo se le libró de las iras populares.

El atracador sufrió lesiones en la cara y cuerpo y abundante hemorragia nasal.

Al agente curósele de un balazo en el antebrazo derecho.

Condujose el maleante a la Dirección de Seguridad donde declaró que esta mañana fué a bañarse al río y allí trabó conversación con un sujeto llamado José Calle Alvarado, cuando les salió al encuentro un tercero, apuntándole con una pistola.

Dijo que la pistola se la dió un individuo llamado Juan con el encargo de que se la vendiera.

Durante el tiroteo en las calles se produjo gran alarma.

### Hundimiento en un puente

Dos muertos y dos heridos  
Plasencia 3.—En un puente en construcción de la vía férrea de Plasencia a Almansa, se hundió un andamiaje.

Resultaron muertos el carpintero Manuel Cachafeira, de 46 años, natural de Barros (Pontevedra) y Evaristo Garrido de 29 años, natural de Plasencia.

Sufrieron heridas leves los obreros José Bugallo y Valentino Galavíd.

## Extranjero Alemania

### Unión cooperativa de la Alemania católica

Berlín 3.—Se ha formado una «Unión cooperativa de la Alemania católica», bajo la presidencia del vice-canciller von Papen, según comunica el leader adjunto del partido nacional-socialista Rudolf Hess, que añade que la nueva organización tendrá por objeto fortalecer el sentido nacional entre los católicos alemanes e inducir a estos a trabajar sinceramente y sin reserva para los fines del movimiento nacional-socialista.

### Inglaterra

#### Jugador de futbol, condenado

Londres 3.—Por primera vez en la historia de los deportes en Gran Bretaña, un jugador de futbol ha sido procesado y condenado por haberse portado mal en el campo de futbol.

lista y hacer desaparecer las interpretaciones equivocadas, como también todos los intentos de crear desconfianza y desorden.

### Record de un trasatlántico

Berlín 3.—El trasatlántico «Bremen» de la Compañía Norddeutscher Lloyd, estableció un nuevo record, efectuándose el viaje Cherburgo-Nueva York en 4 días, 15 horas y 48 minutos.

En el record anterior el mismo buque había necesitado ocho minutos más.

### Nueva academia de Derecho

Berlín 3.—La nueva Academia de Derecho alemán fué abierta solemnemente con la proclamación del jefe del frente del Derecho alemán, Frank, comisario del Reich de Justicia, que hizo resaltar que la Academia, fundada bajo los auspicios del presidente del Reich, ha de crear una base científica y metódica para el Derecho alemán, en armonía con el concepto alemán del mundo, de la raza y de la vida.

### Italia

#### Mussolini y la natalidad

Roma 3.—El periódico de Mussolini publica una nota llamando la atención sobre la disminución en el número de los nacimientos, y hace resaltar especialmente que las clases altas y particularmente las altas autoridades fascistas no contribuyen como deben en el número de nacimientos.

### Estados Unidos

#### Terremotos

Los Angeles 3.—Se hicieron sentir sacudidas sísmicas en dicha ciudad.

Resultaron un muerto y cuatro heridos.

Los perjuicios materiales son de poca importancia.

#### Deudas de guerra

Washington 3.—Las negociaciones referentes a las deudas británicas de guerra, que debían empezar el jueves próximo, serán aplazadas probablemente hasta la semana próxima, según declaran los funcionarios del Tesoro, para permitir al Presidente Roosevelt estudiar el asunto a fondo.

Se indica, además, que en las negociaciones se hablará de la relación entre los cambios del dolar y de la libra esterlina.

### Sociedad

#### de Naciones

##### Se acuerda crear un nuevo mandato en el Consejo

Ginebra 2.—La Asamblea de la Liga de Naciones en su sesión de ayer por la tarde, aprobó sin discusión la proposición de crear un nuevo mandato en el Consejo de la Liga, que constará ahora de quince miembros.

No se ha señalado todavía la fecha para la elección de dicho cargo.

### La situación en Cuba

#### Combate callejero

La Habana 3.—Resultaron más de quinientos heridos en un combate callejero de ayer después de haber empezado el bombardeo del Hotel Nacional, donde se encuentran 400 oficiales opuestos al régimen actual.

Las tropas armadas con fusiles, ametralladoras y apoyadas por la artillería y los tanques, abrieron el ataque, pero se les contestó con un fuego muy nutrido.

Se concluyó una tregua para evacuar a los ingleses y americanos de la zona de peligro, pero un americano fué muerto por una bala perdida.

El secretario de Estado, Hull, comunicó desde Washington que se ha establecido que la víctima se había expuesto inútilmente.

Según el periódico inglés «Daily Telegraph», poco después de reanudarse el fuego se vió ondear sobre el hotel una sábana blanca, como señal de que se pedía parlamento.

Se supo después que resultaron muertos de 30 a 40 de los oficiales sitiados y numerosos heridos.

### Checoslovaquia

#### El peligro alemán

Praga 3.—El periódico de los agra-

TEATRO PRINCIPAL  
Compañía Alta Comedia  
**CAMILA QUIROGA**  
Tarde a las 6.  
**NOCHE DEL ALMA**  
Noche a las 9'30  
Grandioso Estreno  
**TODO MADRID LO SABIA**  
de M. Linares Rivas  
Viernes: Gran Acontecimiento  
**LA DAMA DE LAS CAMELIAS**

**HIPOFOSFITOS SALUD**

El enfermo restablecido, recuerda siempre con leste reconstruyente que, durante medio siglo, ocupa el primer lugar y no ha tenido rival para combatir la

**Anemia, Clorosis, Inapetencia, Desarreglos de la sangre, Embarazo penoso, Irritación nerviosa, etc.**

Pocos días son suficientes para que la persona afectada renazca a la vida, mercedo, con visibles manifestaciones, el cambio de un temperamento débil a otro sanguíneo y vigoroso.

El Jarabe Salud está aprobado por la Academia de Medicina, y sólo se vende en frascos de origen. Recházase la venta a granel.

**LAXANTE SALUD**  
EL MAS SUAVE ELIMINADOR DEL ESTRÉÑIMIENTO Y LA BILIS.  
Grageas en cajitas precintadas. Pídesen en Farmacias.

**SOLUCIÓN BENEDICTO**

Glicerofosfato de Cal y CREOSOTAL  
Catarros bronceo-pulmonares, Bronquitis, Asma, Auxiliador valioso en tuberculosis  
No irrita el Intestino como la creosota

EN FARMACIAS - Por mayor: SAN BERNARDO, 89 (antes 41) MADRID

Colegio Oficial Subvencionado  
(Instituto Nacional)  
**FELANITX**

Ingreso en el Bachillerato y cuatro primeros cursos

Ha quedado abierta la Matrícula oficial para el presente curso, admitiéndose las inscripciones en la Alcaldía, a horas hábiles de oficina, hasta el 10 de Octubre.

Aparatos de Radio  
**CASA CABOT**  
Plaza Libertad, 6 y 9 (Borne)

**BOLSA COTIZACIONES BARCELONA**  
3 a las 24'00

Nortes . . . . .	44'00
Alicantes . . . . .	30'50
Andaluces . . . . .	00'00
Orenses . . . . .	00'00
Coloniales . . . . .	46'00
Transversal . . . . .	29'40
Filipinas . . . . .	00'00
Platas . . . . .	00'00
Docks . . . . .	00'00
Cáceres Nuevas . . . . .	00'00
Gran Metro . . . . .	40'30
Franco . . . . .	36'90
Libras . . . . .	7'70
Dollars . . . . .	63'30
Liras . . . . .	232'00
Franco suizo . . . . .	167'00
Franco belgas . . . . .	3'90
Pesos argentinos . . . . .	2'80
Marcos oro . . . . .	

**Rialto** Sábado Próximo Reapertura

**Checoslovaquia**  
El peligro alemán  
Praga 3.—El periódico de los agra-

## Comprendió Demasiado tarde...



Pasada la primera emoción, comprendió, demasiado tarde, por qué la abandonaba. La maravillosa tez, el blanquísimo cutis de un rival, fueron la única causa de eso.

Es un procedimiento verdaderamente milagroso de rejuvenecimiento que el célebre Profesor Dr. Stejskal, de la Facultad de Medicina de Viena, ha puesto al alcance de todas las mujeres con su reciente descubrimiento de Biocel. Ha demostrado que «la Piel puede comer», y, nutriendola con ese poderoso alimento de los tejidos, el Biocel, que ha obtenido de animales muy jóvenes, ese sabio médico ha permitido a rostros de 50 a 72 años quitarse arrugas profundas, tenderse de nuevo, fortalecerse, adquirir, en resumen, un aspecto nuevo de juventud y conservarlo. (Véase la Memoria de la

Revista Médica de Viena). Tokalon ha adquirido los derechos exclusivos de utilización del Biocel. Emplee Vd. la nueva Crema Tokalon (color rosa) Alimento del Cutis, la famosa crema parisiense, aplicándola con ligeras fricciones todas las noches, antes de acostarse (según explicación). Dicha Crema alimenta y rejuvenece la piel durante el sueño. Por la mañana, emplee la Crema Tokalon (color blanco) sin grasa, que suprime los poros dilatados y las espinillas, blanquea deliciosamente la piel, de 3 mates en 3 días, y la vuelve fresca y aterciopelada.

Nota: La Crema Tokalon Blanca, sin grasa, se vende ahora en tubos al precio de Ptas. 2'65, tamaño grande, y Ptas. 1'90, tamaño pequeño (timbre incluido).